
Štev. 144.
Posamezna Številka 1 Din.

VS*
¥ Ljubljani, ¥ soboto 21. julija 1923.

Pošalita pavšallrana.
Leto I.

JUTBANJE NOV«
Izhaja vsak dan zjutraj, izvzemši pondeijke. 

Mesečna naročnina:
v Ljubljani Din 10'—, po pošti Din 12*—, inozemstvo Din 20'-

Uredništvo: Woifova ulica št. 1/i. — Telefon št 213 
brzojavni naslov: „Novosti-Ljubljana“. 

Upravništvo: Marijin trs št 8. — Telefon št 44.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi k' 
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.238.

Umik federalistov
Fronta federalistov je zrahljana. 

tfClerikalci so še v zadnjem trenutku 
spoznali, da se Radičeva ladja potap
lja. Storili so tako, kakor je v navadi 
jpri podganah. In v Zagrebu je zavladal 
[strah, ko je prišla po bakrenih žicah 
[jedva nepričakovana vest, da je imunl- 
jtetni odbor narodne skupščine napravil 
ifcratek proces...
j Situacija je sedaj jasna. Vlada je uvL 
jdela, da z Radičem ni več mogoče sha
jati in da je že skrajni čas, da stopi v 
veljavo zakon o zaščiti države. Imuni- 
jtetni odbor je soglasno sprejel toza- 
idevni predlog ministra pravde, da se 
jima izročiti Stjepan Radič sodišču, ki 
ga bo sodilo radi veleizdaje in drugih 
■deliktov proti svoji lastni domovini. 
'Aretacijo je pričakovati vsako uro in 

‘tako se bo Stjepan Radič po dolgi pe- 
.iripetiji znašel zopet tam, kjer je bil že 
enkrat Vlada je imela že pred nekaj 
tedni dovolj povoda, da se polasti g. 
iRadiča. Tega ni hotela storiti, ker je 
'mislila in upala, da se bo Radič 
spametovat Sedaj se je vtrgala nit po
trpežljivosti in priti je moralo, kar je 
Mo že več mesecev neizogibna stvari

Preprčani smo, da Radičeva areta- 
'cija ne bo razburkala hrvatskih mas. 
Precej tragike tiči v tem pokretu, ki je 
bil zasnovan na .človečanski« podlagi. 
.Odkod bo vzel sedaj g. Radič odpor
nost hrvatskih seljašidh mas proti se
danjemu sistemu? Kdo mu bo stal ob 
Strani, ko bo državni pravdnik dvignil 
zoper njega obtožnico radi veleizdaje? 
!Ali ga ne čaka usoda vseh zelenih dik- 
.tatorjev? Tudi Stambolijsld je bil nekoč 
jua vrhuncu narodnega zaupanja, tudi 
on je užival naravnost nepridržno uda- 
post bolgarskih seljaških mas. Toda v 
[trenutku slabosti, v oni težki uri, ko je 
'stal njegov ljuti neprijatelj tik ob njem, 
pripravljen, da ga odvede v omraženo 
Sofijo, v tistem trenutku ga je zapustil 
.celo bolgarski seljak. Radič sicer ni 
Diktator, ki bi se posluževal pesti, ali 
on je velik demagog.

Mnogo jih je, ki bodo rekli, da ho
če radikalna vlada mučenikov. Temu 
Pa ni tako. Vlada je od vsega začetka 
pozorno opazovala radičevski pokret 
in ni storila ničesar, kar bi jo pred sve
tom moglo diskreditirati. Radičeve! so 
šli mirno na volitve in nobena oblast 
jih ni motila pri izvrševanju volilne 
pravice. Radič sam je imel v tem ča
su več govorov, ki so vsebovali mno
go obtožilnega materijala. Ali radikal
na vlada mu je še vedno prizanašala. 
Sedaj pa je mera polna. Vlada se je 
morala ozirati na interese države in 
naroda. Ni mogla mirno gledati, kako 
se igračka predsednik čovječanske re
publike z ideali, ki so nam sveti od 
Mure do Vardarja.

Zelo se motijo oni, ki mislijo, da ho
če vlada izzvati plemensko borbo. Vla
da ima največ interesa na tem, da se 
plemenske diference kolikor mogoče 
izravnavajo. Pomisliti je treba, da se 
nahajamo v petem letu po osvobojenju, 
in vendar še nimamo nikjer zaznamo
vati vidnih uspehov konsolidacijskega 
dela. Hrvatske mase morajo slejkoprej 
priti do prepričanja, da Stjepan Radič 
še ni začetek in konec in da je prava 
oblast nad skupnimi zadevami naše dr
žave drugje.

Formalni razpad federalističnega 
bloka je še samo vprašanje nekaj dni. 
V tistem trenutku, ko bo Stjepan Radič 
na varnem, je to državi in narodu 
Škodljivo gibanje že udušeno. Ker je ta 
okolščina evidentna, pozdravljamo 
sklep imunitetnega odbora, s katerim 
se izroča sodišču eden glavnih krivcev 
naših notranjih in zunanjepolitičnih ne
uspehov. Gre za avtoriteto države, ki 
ie skupna tako Srbu, Hrvatu, kakor 
Slovencu. Gre celo za več: za eksi
stenco države. V tej borbi, ki jo vodi 
vlada proti neprijateljem narodnega in 
državnega edinstva, moramo podpira
ti merodajne činitelje z vsem povdar- 
kom. Slovenci smo kljub vsem pogre- 
škam klerikalne politike še toliko za
vedni, da vemo, kje nas žuli Čevelj. 
Ali velika, močna in skupna kraljevina, 
ali pa smrt! Druge izbire ni! Federa
cija slovanskih narodov na Balkanu je 
nemogoča vse dotlej, dokler se bodo v 
Bolgarski šopirili Koburžani in dokler 
ne bodo izginile iz naše ter hrvatske 
sredine one zloglasne >tradicije«, o ka- 
leiih je že dovolj govoril naš ministrski 
Predsednik Nikola Pašič. Razpad fede
ralističnega bloka je gotov. Pravza-

je pri- 
, da se

Prav je to konec razkroja, ki se 
jüt*! že pred nekaj tedni. Upajmo

Vojni minister general Pešić
kralju Aleksandru.

Beograd, 20. julija. (B) Povo
dom sprejetja zakona o ustrojstvu 
vojske in mornarice v narodni skupšči
ni je poslal vojni minister general Pešič 
včeraj Nj. Vel. kralju na Bled sledečo 
brzojavko:

»Sporočajoč Vašemu Veličanstvu, da 
je narodna skupščina danes definitivno 
sprejela zakonski predlog o ustrojstvu 
vojske in mornarice, si dovoljujem iz
raziti Vašemu Veličanstvu v imenu ce
lokupne vojske in mornarice našo naj- 
globokejšo zahvalo za Vaše prizadeva
nje, da se je ustvaril ta zakon. Vaše 
Veličanstvo je storilo s svoje strani 
največ, da smo dobili ta dobri zakon, s 
katerim ni le podana pravilna podlaga

za uspešni razvoj in ojačenje naše voja
ške sile, ampak se tudi izboljša gmotni 
položaj častnikov in podčastnikov. Vsa 
vojaška sila je srečna, da gre v prvi 
vrsti največja zasluga za ta zakon Va
šemu Veličanstvu, potem pa kraljevski 
vladi in narodni skupščini.

Zahvaljujoč se Vašemu Veličanstvu 
za veliko vnemo in prizadevanje, ki ste 
ga tudi pri tej priliki pokazali do vojske 
in mornarice. Vas prosim, da bodite 
uverjeni o naši neomahljivi veri in oda
nosti in da blagovolite sprejeti naš po
zdrav z dragim nam vzklikom: Da živi 
naš vzvišeni vrhovni poveljnik Njegovo 
Veličanstvo kralj Aleksander //«

Seja ministrskega sveta.
URADNIŠKI ZAKON. — ŽELEZNIČARSKA PRAGMATIKA.

Beograd, 20. julija. (Z) Danes 
dopoldne je imel ministrski svet sejo. 
Razpravljal je o splošnem notranjem 
položaju države, nakar je vzel v pre
tres uradniški zakon, in sicer prehodne 
določbe, potem pa zakonski načrt o 
železničarjih, ki ga je proučil parla
mentarni pododbor. Ker stoji uradniški 
zakon, po izjavi finančnega ministra dr. 
Stojadinoviča, kar se tiče novih prejem

kov, v veljavo s 1. oktobrom, ne sme
jo biti železničarji oškodovani, vsled če
sar bo tudi njihova pragmatika stopila
1. oktobra v veljavo. Finančni minister 
je pristal na predlog ministra za pro
met, naj bodo prejemki prometnega 
osebja za 20 odstotkov višji kot oni dr
žavnih nameščencev. Prometni minister 
bo izdal poseben komunike o tem vpra
šanju.

Reško vprašanje.
Beograd, 20. julija. (Bp) Vaš do

pisnik doznava iz avtentičnega vira, da 
so se obnovili pregovori v Rimu. Doslej 
še niso prišla pogajanja do vprašanja 
razmejitve reške države, ampak so se 
le izmenjale misli o nekaterih vzpored
nih poslih, po katerih se je v načelu že 
dosegel sporazum. Značilno je, da se 
pregovori vodijo na temelju margherit- 
sklh konvencij in rapallske pogodbe. Iz 
tega se da sklepati, da je Italija opusti
la svojo namero po zahtevi aneksije 
Reke. V krogih naše delegacije v Ri
mu se pričakuje, da bo italijanska dele
gacija stavila nove predloge glede si
stemizacije Reke in rešitve vprašanja 
Baroša in Delte, ki bodo še mani 
sprejemljivi kot oni, ki jih je stavila na 
konferenci v Opatiji. V vsakem slučaju 
bo zahtevala naša delegacija striktno

Izvedbo j-apallske pogodbe in s. mar- 
gherltsklh konvencij.

Sušak, 20. julija. (Z) Današnji tr
žaški >Picollo« prinaša vest, baje iz 
Zagreba, da je poslala vlada kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovencev svoji dele
gaciji v paritetni komisiji v Rimu na
vodilo, naj se strogo drži v svojih za
htevah izvedbe rapallske pogodbe in da 
se more šele potem preiti k sistemiza
ciji reške države. To vest so vzeli po 
»Piccolu« reški krogi za resno. Izgleda, 
da to potrjuje njihova pričakovanja gle
de rešitve reškega vprašanja, naj bi se 
namreč najprej izvedla rapallska po
godba v tem smislu, da se izročita Delta 
in Baroš Jugoslaviji, kar je bistveno na 
stvari, potem pa naj bi se pristopilo k 
sistemizaciji Reke same.

Narodna skupščina.
Beograd, 20. julija. (Z) Seja na

rodne skupščine se je začela ob 9. uri 
15 minut dopoldne. Na dnevnem redu 
je bila interpelacija zemljoradnika Voje 
Laziča na ministra zgradbe o sla
bem stanju cest in mostov v državi in 
posebno mosta čez Kolubaro. Minister 
za gradbe Uzunovič je odgovoril, 
da bo most zgrajen, ko bo to dopuščala 
budgetna možnost in prosi zaradi tega 
skupščino, da o priliki izdelave novega 
proračuna da čim obilnejša sredstva na 
razpolago, ker je od tega odvisno, da 
se bodo mogli izvesti popravki cest in 
mostov v državi. Poslanec A g a t o n o - 
v i č govori o potrebi popravkov v ni
škem okrožju ter pravi, da so ceste v 
Sloveniji, Hrvatski in Crni gori trdnejše 
zgrajene, a stanje cest in mostov v Sr
biji je zelo slabo. Zemljoradnik Lazič 
kritizira predvojni zakon o cestah, ki je 
danes neprimeren. Vpraša ministra za 
gradbe, kaj bo ukrenil, da se izvrše po
pravki na cestah in potih. Poslanec Vu
jič se ne strinja z načinom popravila 
cest in predlaga, da skupščina pred 
prehodom na dnevni red ugotovi, da 
vlada v tem pogledu ni čisto nič sto
rila. Poslanec Slavko Milič zahteva 
od ministra za gradbe, da predloži 
skupščini strokovnjaški načrt, koliko 
materijala bi bilo treba za temeljito po
pravo cest. Po odgovoru ministra za

gradbe Uzunoviča na vprašanje pred
govornika predlaga radikalni poslanec 
Grgič, da se preide na dnevni red.

Predsednik naznani ob pol 12. uri, 
da se skupščina odgodi na pondeljek ob 
8. uri, da se tako da zakonodajnemu 
odboru možnost, da dovrši svoje posle. 
Na prihodnji seji se določi dnevni red. 
Kakor se v parlamentarnih krogih do
znava, ni mnogo izgleda, četudi je za
kon o ustrojstvu vojske že izglasovan, 
da bi skupščina dokončala svoje delo 
prihodnjo soboto, kakor se je mislilo.

Potemtakem jutri ne bo imela skup
ščina seje.

NOVA MAKEDONSKA STRANKA.
Beograd, 20. julija. (Z) Beograj

ski listi poročajo o ustanovitvi nove 
makedonske stranke, ki ji stoje na čelu 
poslanci Dimitrije Čičevič, Gligorije 
Anastasijevič in svečenik Rajko Arsič. 
Po informacijah iz Skoplja je bila skli
cana konferenca v Skoplje. Stranka se 
imenuje »Makedonska grupa« ali skraj
šano »MG«. Sodelovala bo z ostalimi 
strankami v svrho napredka južnih 
krajev naše države. Zahteva tudi, da 
mora biti zastopana v vladi. Stranka 
bo obenem organizirala nacionalistično 
omladino, ki se bo na. kratk ;azivala 
»Ormak«.

Izbruh rudarske stavke.
Zagorje, 20. julija. Včeraj ob 

6. uri popoldne je izbruhnila v Zagorju 
splošna stavka rudarjev.

Trbovlje, 20. julija. Danes ob 
6. uri zjutraj je izbruhnila v Trbovljah 
splošna stavka rudarjev. O situaciji bo
mo pošiljali natančna in avtentična po
ročila.

bodo streznili sedaj vsi oni, ki so sta
vili vse svoje nade na Stjepana Radiča, 
velikega mojstra demagogije in po
tvarjanja zgodovine.

Vohunska afera v Zagrebu
Zagreb, 20.j julija. (Z) V zadevi 

vohunske afere v Zagrebu je bilo do
slej prijetih šest oseb. Ker preiskava Se 
ni končana, ne dajejo oblastva nikglrih 
pojasnil.

Sokolska slavnost v Splitu
Split, 20. julija. (Z) Vse priprave 

za tridnevno sokolsko slavnost so kon
čane. Danes je dospel Iz Bakra parnik 
»Salona« s prvimi gosti. Vsa posadka 
parnika je zaradi stavke mornarjev se
stavljena Iz Sokolov.

Pred aretacijo Stjepana Radiča.
STROGE ODREDBE PROTI ANTIDRŽAVNIM ELEMENTOM. — PREISKA.

VE V ZAGREBU.
Beograd, 20. julija. (Z) »Tribu

na« piše: Vlada je končno sklenila izro
čiti Radiča sodišču zaradi mnogih hu
dodelstev, ki jih je storil pod zaščito 
imunitete. V zvezi s tem sklepom mi
nistrskega sveta se pričakuje mnogo 
aretacij v Zagrebu in v ostali Hrvatski 
in Slavoniji.

Beograd, 20. julija. (B) Nekateri 
ugledni člani radikalnega kluba so po
trdili Vašemu dopisniku, da stori vlada 
proti Radiču ostre ukrepe. V tem po
gledu je kabinet odredil že vse potreb
no, kar se pa drži še tajno.

Beograd, 20. julija. (Z) »Politi
ka« piše, da pripravlja vlada odredbe, 
ki naj bi Stjepanu Radiču pokazale, da 
obstoja državna avtoriteta, ki se ji je 
treba pokoravati. Po včerajšnji seji 
narodne skupščine se je sestal ministr
ski svet h kratkem, posvetovanju. Skle
nil je zavzeti proti Radiču ostro stali
šče, pa tudi stroge odredbe proti vsem 
onim, ki se postavljajo v fronto proti 
državi S snočnjim brzovlakom sta 
odpotovala v Zagreb pomočnik notra
njega ministra Ranko Trifunc » ie in po
močnik načelnika političnega oddelka 
uprave mesta Beograda, Dušan Popo
vič. Svrha njunega potovanja se drži 
tajno, vendar se pa more reči z goto
vostjo, da je v zvezi z odločitvijo vlade 
o izpremenjehem postopanju proti Ra
diču.

Zagreb, 20. julija. (Z) Danes do
poldne je dospel v Zagreb minister za

notranje zadeve Vujičič. Njegov prihod 
je v zvezi z raznimi preiskavami, ki se 
sedaj vodijo v Zagrebu in z izročitvijo 
Stjepana Radiča sodišču. Iz Beograda 
sta prišla tudi pomočnik notranjega mi
nistra Ranko Trifunovič in pomočnik 
načelnika političnega oddelka uprave 
Beograda Dušan Popovič. Po njihovi 
lastni izjavi sta prišla zato v Zagreb, 
da se informirata o poslednjih aferah, 
ki so se pojavile v hrvatski prestolid.

IZROČITEV POSLANCEV SODIŠČU.

Beograd, 20. julija. (Z) Imunitet
ni odbor je imel včeraj popoldne sejo, 
na kateri je razpravljal o izročitvi Ra
diča sodišču. Pri tej priliki je razprav
ljal tudi o nekaterih drugih izročitvah, 
kakor klerikalca Pušenjaka zaradi ti
skovnega delikta in Žebota zaradi lah
ke telesne poškodbe, demokrata dr. 
Grisogona zaradi tiskovnih deliktov, 
zemljoradnika Vujičiča zaradi žaljenja 
časti in radikale D. Popoviča zaradi 
obrekovanja in klevet ter Simonoviča 
in V. Popoviča zaradi obrekovanja po
tom tiska.

S u š a k, 20. julija. (Z) Vsi italijan
ski listi so prinesli vest o objavljenju 
»Markovega protokola« in o Radičevem 
govoru povodom proslave francoskega 
narodnega praznika osvobojenja Ba- 
stille. Nekateri listi poročajo obširno, 
drugi pa le kratko, nobeden pa ne pri
naša komentarja o vsej stvari.

Revolucijonarno gibanje na Grškem?
Beograd, 20. julija. (Bp) Vaš do

pisnik je doznal iz poučenega vira, da 
se opaža po vsej Grčiji precejšnje 
vrenje. Iz raznih znakov se da sklepati, 
da se nahaja Grčija pred zelo važnimi 
dogodki. Na eni strani se pripravljajo 
Venizelisti, ki jih vodi polkovnik Pan- 
galos, bivši poveljnik grških čet v Tra- 
kiji, na državni prevrat in na priglaše- 
nje republike, na drugi strani pa se zbi
rajo pristaši razkralja Konstantina

okrog kralja Jurija in se organizirajo, da 
bi preprečili padec monarhije. Na čelu 
republikanskega gibanja stoje polkov
nik Pangalos, admiral Hadžikirtakos in 
Venizelos sam. Pokret podpirata grška 
finančnika Bazil Zaharov in Benakis. 
Vojska je udana kralju in je zbrana v 
okolici Aten in je pripravljena, da se 
upre vsakemu revolucijonarnemu gibar 
nju.

Angleška reparacijska politika.
Berlin, 20. julija. (K) »B. Z. am 

Mittag» javlja iz Londona: Na včeraj
šnji seji ministrskega sveta je bilo 
sklenjeno, da Anglija pojasni svojo re- 
paracijsko politiko zaveznikom in nev
tralcem v treh spisih. Ti spisi so sle
deči:

1. Načrt note Nemčiji, v kateri an
gleška vlada zavzema stališče napram 
nemškim predlogom, da se plačilna 
sposobnost Nemčije proceni po stro
kovnjakih. Kakor poročajo nekateri li
sti bo nota obsegala tudi nasvete o 
opustitvi pasivnega odpora, — trditev, 
ki jo konservativni listi zanikajo.

2. V angleški spomenici bodo zavez

nikom in Zedinjenim državam obrazlo
ženi splošni vidiki, kako smatra Angli
ja rešitev reparacijskega problema za 
mogočo.

3. Pismo zaveznikom, v katerem an
gleška vlada poziva zaveznike, da po
dajo svoje opbmbe k angleškemu na
črtu odgovora in da se kolikor mogo
če hitro izjavijo o tem, ali so priprav
ljeni podpisati angleško noto.

London, 20. julija. (K) Narodno- 
liberalna stranka je sklenila, zahtevati 
v spodnji zbornici pri razpravi o pro
računu zunanjih del debato, ki bi se naj 
otvorila glede zunanje politike, zlasti 
glede ruhrskega vprašanja.

G. PAŠIĆ PRIDE NA BLED.
Beograd, 20. julija. (B) Zunanji 

minister dr. Ninčič odpotuje dne 25. t. 
m. v Sinajo, kjer bo zastopal našo dr
žavo na konferenci zunanjih ministrov 
Male antante. Iz Sinaje odpotuje na 
Bled, kjer ostane en mesec. Ministrski 
predsednik Pašič se odpelje v nekaj 
dneh na Bled, kjer namerava ostati en 
mesec.

Polom „Balkanske banke“
Zagreb, 20. julija. (Z) V zadevi 

afere Balkanske banke je zavladala 
danes prava panika med vlagatelji ban
ke. Banka je že tri dni zaprta. Mnogo 
vlagateljev je prišlo na sodišče, kjer so 
prijavili svoje vloge, ker nimajo več 
zaupanja v saniranje Balkanske banke, 
glede katere se more, sodeč po vsem, 
kar se je doslej izvedelo o njenem po
slovanji!, govoriti o popolnem polomu.

MADŽARSKA VOJNA ODŠKODNINA 
NAŠI DRŽAVL

Beograd, 20. julija. (B) Presbi- 
ro objavlja: Naša kraljevina le prejela 
iz Madžarske na račun vojne odškod
nine in povračila v mesecu juniju t. L 
25.320 ton premoga, 496 konj in 181 pa
rov volov. Kar se tiče povračila, ni na
ša država dobila v mesecu juniju nič 
vrnjenega, vendar pa se je odposlalo 
iz Madžarske šest normalnotimih va
gonov In en ozkotiren.

AVSTRIJSKO POSOJILO.
Rim, 20. julija. (K) Podpisovanje 

Italijanskega deleža avstrijskega poso
jila se je začelo danes. V opoldanskih 
urah se je že pokazal velik uspeh, ker 
se je pri podružnicah Italijanske banke 
in pri drugih bančnih zavodih že več 
dni sem močno povpraševalo po tem 
posojilu in je bilo precej podpisov pri
javljenih. V Rimu samem je bil podpi
san znaten znesek 45,300.500 lir. Z ozi
rom na višino te vsote upajo, da bo 
potem, ko dospejo rezultati pdpisovanj 
od pokrajinskih bančnih podružnic, zla
sti od milanskih bank, razvidno, da je 
bilo odpisano več, kakor znaša posojilo*. 
Seja ministrskega sveta.

KOMUNISTIČNA PROPAGANDA V 
ITALIJL

Rim, 20. julija. (K) Kakor poročajo 
listi iz Ancone, je bilo tkm zaseženih 
več poštnih pošiljateljev z ruskimi In 
nemškimi komunističnimi revolucionar
nimi spisi in denarnimi pošiljkami, ki bi 
naj služile v revolucijonarne svrhe.

VREMENSKO POROČILO.
Dunaj, 20. julija. ?Wradno>- V<fokl 

tlak nad Azori se je raztegnil Z Ttlandij« s« 
pomika močna depresija proti Vreme 
v srednji Evropi je pretežn-» jasno 3n pre
cej topleje, kakor včeraj. Napoved; geloma 
oblačno brez posebnih padavin, večinoma 

, PUgaj .lamo
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Sporazum v Lausanni.
Mesto Lausanne cb Lemanskem je

zeru, eno najlepših mest Švice s kras
nim razsfl?.dom na francoske visoke 
Alpe, igra v cžno vlogo v zadnjih letih 
zgodovine Orijenta. Tu je bil meseca 
oktobra 1912 sklenjen mir med prema
ganimi Turki in balkanskimi zavezniki 
po balkanski vojni. In tako se je skle
nilo, da se letošnja orijentska mirovna 
konferenca spet skliče v Laussane. 
Prva konferenca je trajala sedeminsfe- 
demeset dni in bila neko nedeljo nena
doma prekinjena. Po čudnem naključju 
so prišli delegati na drugi lausannski 
konferenci do sporazuma tudi po se- 
deminsedemdesetih dneh, neko nedeljo 
zvečer. V glavnih, pa tudi stranskih 
točkah je že dosežen sporazum in 
menda je, ko pišem te vrstice, mir že 
podpisan. Kakšna je pa bilanca te dru
ge konference?

V grško-turških pogajanjih so mo
rali odnehati Qrki: levi breg Marice so 
morali odstopiti Turčiji, razen tega bo 
Grčija plačala Turčiji vojno odškodni
no, katero bo ta porabila za reparacije. 
;Ceravno torej v resnici Turčija ne dobi 
tega denarja, je pa vendar v zameno 
dobila Karagač, zapadno predmestje 
Jedrenja in važno mostišče na desnem 
bregu Marice. Četudi so Grki imeli ves 
čas pogajanj armado v popolnem voj
nem stanju in so njih generali imeli sil
no bojevite govore, o katerih smo 
svojčas poročali, vse to ni nič pomaga
lo. Turki se niso dali preslepiti; vedeli 
so, da ste polom v Mali Aziji in revo
lucija grško armado dodobra uničila. 
Iz našega vidika se nam zdi ta cela 
stvar precej nerazumljiva: Grki imajo 
najprej velikanske načrte in hočejo za
sesti skoraj celo Malo Azijo, ki je de
loma grška, potem se pa naenkrat zadot. 
volji jo s tem, da odstopijo Turkom del 
svojega evropskega ozemlja! Daleč so 
še sanje grških kraljev, da bodo vkora
kali zmagonosno v Carigrad in obno
vili bizantinsko carstvo! Temu grške

mu sanjarenju je treba postaviti na
sproti samo suhe številke, ki nam po
vedo mnogo, če ne vse: evropska Grči
ja (in druge danes itak ni več) šteje sa
mo 128.700 kvadratnih kilometrov in 
samo 3,152.000 prebivalcev. Ta država 
je ena majhnih evropskih držav.

Zelo naglo se je rešil na lausannski 
konferenci italijansko-turški spor. Turki 
so se kratkomalo odpovedali otoku 
Castellorizo in zadeva je bila urejena. 
Najbolj žalostno za Grke pa je, da osta
ne Dodekanez italijanski. Radi tega či
sto grškega otočja, ki ga je med sve
tovno vojno zasedla Italija, je grško 
javno mnenje silno sovražno Lahom. 
Da se bo to sovraštvo sedaj še po
ostrilo, je jasno.

Kar se tiče dosedanjih obveznosti 
Turčije napram velesilam in njih poda
nikom, moremo reči, da se je otresla 
vsakega jarma. Po lausannskem miru 
kapitulacije ne obstojajo več, tujec, ki 
potuje po Turčiji, spada pod turško za
konodajo, pod turške državne in poli
cijske zakone. Kaj se to pravi, si lahko 
vsak predstavlja! Ce bo danes še kdo 
imel pogum, potovati po Turčiji, dvo
mim zelo. Kar se tiče plačevanja tur
ških kuponov in predvojnih posojil, je 
tudi Turčija zmagala. V mirovni po
godbi namreč ne stoji ničesar o tem, 
posestniki teh turških vrednostnih pa
pirjev se bodo morali sami pomeniti s 
Turčijo. Kaj bodo dosegli sami, ko njih 
vlade niso mogle ničesar doseči, si tudi 
lahko predstavljamo!

Ta zadeva pa že kaže, da orijent- 
sko vprašanje nikakor ni bilo končno 
urejeno na lausannski konferenci. »Bol
ni mož ob Bosporu«, o katerem je Ev
ropa mislila, da ga je pokopala jeseni 
J. 1918, je - zopet vstal, a to pot se je 
postavil prav krepko na noge in morda 
znači lausannski mir, prvi korak k no
vemu dvigu Turčije in mohamedaniz- 
ma. Dr. P. V. B.

Amerika, Anglija in problem
evropskih dolgov.

Od našega stalnega pariškega dopisnika.

Pred par dnevi je obelodanil gospod 
Baldwin tekst pogodbe, s katero se za
vezuje Velika Britanija odplačevati 
svoje vojne dolgove Zedinjenim drža
vam v dobrih dolarjih. Ta objava ni bi
la zgolj slučaj, marveč namenjen sim
bol. To je bila pomembna gesta, ki so 
jo v Franciji razumeli in pravilno oce- 
Mli.

Še istega večera, ko je sfrfotal Bald- 
winov govor v posebnih izdajah pari
ških listov po boulevardih, se je podal 
eden izmed najuglednejših francoskih 
novinarjev k nekemu ameriškemu vele. 
bankirju v hotelu »Astoria« ter ga je 
vprašal za njegov vtis. Dobil je znači
len odgovor finančnega matadorja: »Ce 
sem g. Baidwina pravilno razumel, je 
govoril tokrat iz njega amerikanski 
duh. Po vojni sta nastali dve vrsti de
narnih problemov: Prvo so dolgovi, 
napravljeni v dobi najhujše borbe, dru
go so pa povzročena razdejanja. Vest 
in dolžnost velevata dobremu trgovcu, 
da skuša povrniti prvo, etika pa diktira 
obnovo. Sicer sta pa obe v resnici ne
deljiva enota.«

Novinar ni bil spričo tega odgovora, 
ki ga nikakor ni bU pričakoval, tako za
čuden, da je vprašal še sledeče:

»Ali je mogoče, da naj Francija, ki 
je izdala glasom poročila g. Bčrengerja 
v senatu že 97 milijard in 740 milijonov 
frankov in ki bo morala v prihodnjih 
letih votirati še nadaljnih 80.332.000.000 
frankov v te svrhe, nositi sama, poleg 
Belgije, te ogromne stroške? Kako je 
vendar mogoče, postavljati to Francijo 
na ono stopnjo kot na primer Anglijo In 
Italijo, ali pa morda celo Nemčijo, kjer 
ni padla niti ena strešna opeka raz 
strehe?«

Ameriški finančnik je nekoliko po
mislil, nato pa je dejal: »Vprašanje je 
tako delikatno, da bi se ga najraje iz- 
igniL Dovolite mi pa sledečo pripom
bo: Nemčija prenaša razvaline straho
vitega poraza in posledice revolucije 
ter štiriletnega ogroževanja. Anglija se 
bori s katastrofalnim pomanjkanjem de
la, medtem pa se je narodno gospodar
stvo Francije takoj neposredno po kon
čani vojni tako popravilo, da je danes 
naravnost cvetoče. Ne samo vojna, tu
di mir prizadeva svoje udarce. Težko 
pa je razlikovati, kateri udarci so glob
lji.. .«

Novinar je reasumiral svoj vtis ta
ko, da je računati z dejstvom, da bosta 
Amerika in Anglija že v najbližjem ča
su pritiskali glede ureditve piedzavez- 
niških dolgov. Eden izmed kandidatov 
za predsedniški stolček Zedinjenih dr
žav se je pred kratkim Izrazil, 'V je 
mogoča rešitev reparacijskeg» proble
ma samo tako, če se hkrati sklene splo
šna pogodba glede rnedzavezniških dol
gov. Pri tem pa je zelo važno vpraša
nje, ali bi bili Amerika in Anglija pri
pravljeni, anulirati francoske dolgove s

ap. Pariz, 18. julija.
primernim prepisom na Nemčijo. Odgo
vor na to vprašanje je pa jasen in ne 
dopušča nobenih dvomov. »Ne gre kar 
tako, da bi se postavilo nezmožnega 
dolžnika na ono mesto, kjer naj bi stal 
sposoben dolžnik.« S francoske strani 
sem izvedel, da gotovinska poravnava 
po amerišlco-angleškem vzorcu za 
Francijo itak ne pride v poštev, sicer pa 
Francija tega ne zahteva niti od svojih 
dolžnikov. Par dni pozneje se je pojavil 
v »Tempsu« senzacijonalen članek go
spoda Herbetteja, ki odklanja vsako 
plačevanje v devizah, vsako direktno 
nakazovanje gotovinskih sredstev od de
žele do dežele. To da je škodljivo, na
pram Nemčiji pa bi se naj uporabil mo
bilni sistem »zajamčenih dolžnostnih 
zastavščin«. O tem načrtu pravijo in
formirani krogi, da bo nudil absolutno 
novo podlago za toliko diskutiran in 
nikdar natančneje objavljeni belgijsko- 
franc. repar. predlog. Dosedaj so nam 
namreč le pripovedovali, kako bi treba
lo otvoriti pipico rezervoirja in koliko 
da bi moglo priteči iz posode. Nikdo pa 
še ni povedal, kaj je vsebovano.« In 
nadalje: »Za kaj gre pravzaprav? Za 
nemške reparacije. Mi pa ne smemo sa
mo misliti, koliko Nemčija dolguje. Tre
ba je vedeti, koliko bo plačala. To, kar 
Nemčija sedaj dolguje, ni odvisno od 
trenutnega stanja njenih financ, ali pa 
od sličnih slučajnosti. Dolgovi se ne 
presojajo po plačilni sposobnosti dolž
nika.«

Brez dvoma nekaj novih misli. 
»Temps« je v svojem oficijoznem ko
tičku še dostavil, da primanjkuje angle
škemu programu, kakor ga je razvil g. 
Baldwin, »konstruktivni faktor«. Sama 
negacjia, nič konstruktivnega.. An
gleži pa so odgovorili, da pričakujejo 
z veseljem »pozitivnih francoskih pred
logov«. Sodeč po njegovih izjavah, jih 
hoče g. Poincare objaviti šele tedaj, ko 
bo Nemčija odnehala v vprašanju pa
sivnega odpora. Neki pariški list je celo 
zatrjeval, da ni zasedba Poruhrja kljub 
angleški bojazni še prav nič škodovala 
Nemčiji, kar bi se najlažje videlo o pri
liki likvidacije. To je seveda neumnost 
brez utemeljitve. Odkod pa naj pride 
kapitulacija Nemčije, ki jo Francija ta
ko željno pričakuje? Ali ne od popolne 
onemoglosti?

Dva dni po tem mednarodnem do
godku očitajo v Parizu Angliji, da je 
s svojim korakom doživela v Ameriki 
popoln fijasko. Angleška vlada da je 
računala s hipno manifestacijo predsed
nika Hardinga, ki bi se gibala v isti 
smeri. In če se ameriška javnost ni ta
koj izrazila v odklonilnem zmislu, je to 
po mnenju teh pariških krogov pripi
sovati edinole dejstvu, da je govoril g. 
Baldwin prav toplo o potrebi antante 
in francoskih pravic. V Ameriki pozna
jo danes samo en problem: finančno 
sanacijo. Nezaupanje proti Nemčiji ra*

ste od dne do dne, ker je očividno, da 
vlada sporazumno z veleindustrijalci 
sistematično ruši valuto. Zasedba Po
ruhrja je bila gotovim ljudem v Nemčiji 
dobrodošla prilika, vtrgati na račun 
države zadnje zaklade k sebi in sicer s 
tem, da so dobili zlato in devize iz dr
žavne banke za bagatelne cene. Anglija 
se je napram Ameriki izkazala kot po
štena trgovka. Kako bi mogla ravno 
ona podpirati praktikovanje, ki spada 
v področje največje hohštaplerije?

To je približno mnenje, ki se vzdr
žuje te dni na zapadu. Videti je brez 
dvoma nekak kaos. Razširja se pa spo
znanje, da je mogoče vse velike evrop
ske probleme rešiti samo z gospodar
skimi sredstvi. Pripravlja se podzem
ska revolucija. Revolucija duha, ki mo
re edino privesti evropske narode v 
kraljestvo pravega miru.

Pogreb polkovnika 
Janka Vukasovifa.

Včeraj popoldne smo spremili na nje
govi zadnji poti narodnega junaka in zna
menitega, nepozabnega borca za naše uje
dinjenje, ki je osivel v borbi- za jugoslo
vansko osvobojenje in prostost domovine, 
polkovnika Janka Vukasoviča. Umrl je 
kot 73 letni starček v vojaški bolnici drav
ske div. oblasti v Ljubljani na Zaloški ce
sti.

Prevoz ostankov pokojnega moža iz 
bolnice na glavni kolodvor se je izvršil 
kljub za udeležbo precej nugodnem času ob 
3. pop., z dostojno udeležbo na jako slo
vesen način. Ni bilo ogromnih množic, to
da zastopana je bila prestolica Slovenije 
častno z zastopniki vseh oblasti in uradov, 
raznih društev, zvez in zavednega meščan
stva, ki zna ceniti vrle junake prvoborce 
za naše narodno osvobojenje.

Kisto junaka so naložili na mrtvaški 
voz pred bolnico, kjer je zapel moški zbor 
»Zveze pevskih zborov« pod vodstvom g. 
Prelovca Pavšičevo »Narodno nagrobnico«. 
— Nato se je razvil mrtvaški sprevod.

Na čelu zastopstvo slovenskega sokol
stva s praporom ljubljanskega Sokola, 
bratje dr. Ravnihar, Kalzell in Prosinc. 
Sledil je križ, ki so ga nosili trije vojaki, 
za njim pa je korakala godba Dravske di
vizije pod vodstvom kapelnika g. dr. Če
rina — častna stotnija in nosilec odlikovanj 
pokojnika. Na blazini je bilo pripetih 17 
častnih odlikovanj, med temi 2 reda Bele
ga orla 4. In 5. reda, Karagjorgieva zvezda, 
Tahovsk! križ, Črnogorski junaški križ in 
hrabrostna odlikovanja za razne vojaške 
in narodne zasluge. Sledili so zastopniki 
vojaške oblasti, komandant div. oblasti 
polk. Vučkovič, kom. žend. brigade Dragič, 
častniški zbor, ki je bil jako številno za
stopan in vojni ataše češkoslovaške repu
blike. Pokrajinsko vlado le zastopal g. veli
ki župan dr. Miroslav Lukan in pa dvorni 
svetnik g. dr. Stare, sodišče sod. nadsvetn. 
dr. Nagode, flnanco dr. Bonač, magistrat 
mesta Ljubljane dr. Zarnik, odvet. zbor dr. 
Triller, policijo ravn. dr. Guštin in ravn. 
pom. urad. g. Fink in pa zastopniki raznih 
političnih strank, profesorji, učiteljstvo in 
zastopstvo raznih narodnih društev. — Tik 
pred krsto so korakali pevci — za njimi se 
je peljal prota Dimitrije Jankovič, ki je iz
vršil cerkvene pogrebne obrede. Krsto, ki 
so ]o peljali na lepo okrašenem vozu, je 
spremljalo na vsaki strani po 8 podčastni
kov s potegnjenimi meči. Krsta je bila okra
šena z raznimi venci z napisi kakor: »Dra
gemu Jankotu — sopruga i djeca« — »brat 
in nečak« — »Svojemu prijatelju i kumu 
Fran in Roza Krapeš« in nebroj drugih. — 
Za krsto se je peljala pokojnikova soproga. 
Njej so sledili najožji in najboljši prijate
lji »Dobrovoljci«, ki so bili jako častno 
zastopani, akademiki, nato pa močan čast
niški zbor s častno stotnijo. Za narodnim 
ženstvom, ki je bilo izredno lepo zasto
pano, so korakali še zastopniki raznih sta
nov, njegovih prijateljev in znancev in pa 
lepa vrsta zavednih meščank in meščanov. 
Sprevod se je pomikal po Zaloški in Sv. 
Petra cesti do frančiškanske cerkve, da
lje po Miklošičevi cesti na glavni kolodvor. 
Tam so prenesli krsto v že pripravljen že
lezniški voz, ki odpelje pokojnika v njego
vo rojstno grudo v Vrtovino pod Nanosom.

Krsto so prenesli na Zaloški cesti in na 
kolodvoru častniki Dravske divizije. — 
Pred vozom je opravil cerkvene obrede 
prota Dimitrije Jankovič in jih je zaključil 
s trikratnim vzklikom »Večnaja pamjat«. 
Pevci so zapeli žalostinko »Vigred«,

Nato se je poslovil od ranjkega v ime
nu dobrovoljcev g. Fedor Šlajmer, — Sto 
tisoči dobrovoljcev iz Dobrudže in raznih 
krvavih pokrajin te spremi moža na Tvoji 
zadnji poti. Z jeklom in krvjo je bilo pisa
no Tvoje življenje In z mečem pravice sl 
nas vodil junak po vseh potih do solnčne 
svobode. Dragi Sokole, zemeljske ostanke 
Tvoje zapuščamo na tleh svobode, v duhu 
si nesmrten in tudi na Tvojem grobu naj 
Ti razcvete nagel) svobode. Prisegamo Ti 
borci, da bomo krepko vršili še nadalje 
Tvoje junaško delo. Junače Janko, bodi Ti 
lahka zemljica rodna!

V imenu Jug. sok. Saveza se je poslo
vil od vrlega Sokola, bivšega podstaroste 
bogradskega Sokola, br. dr. Ravnihar. Ori
sal je v kratkem življenje vzor moža, po 
katerem naj se ravna sokolska mladina. 
Bil je mož Sokol po mišljenju In razume
vanju sokolske misli v njenih čednostih in 
vrlinah. Krvava le bila pot že od mladosti 
njegovega življenja. Že v mladosti je po
hitel vrl junak med srbske brate v boj za 
svobodo. Prejel je tam jugoslovenski krst 
In že pred pol stoletjem nam je kazal brez 
predhodnikov pot in smer do osvobolenja. 
Vodil ga je idealizem bratstva, junaštva, 
vere In volje, vse odlične sokolske lastno
sti. Kot sveto relikvijo naj hodi rod za ro
dom častit Tvoj grob v solnčno vipavsko 
dolino tja pod Nanos, kamor Te sprerofano 
na Tvojo izrecno željo. Spolni naj se_ Tvo
ja največja želja, v zemlji svobodni, Ti tru
plo leži. Spremljajo Te prisrčni jugoslovan
ski sokolski pozdravi. In poljubil je sokol
ski prapor krsto v slovo.

Nato so dvignili krsto v pripravljen 
voz, okrasili jo z venci, nakar so se sprem
ljevalci poslovili od junaka in razšli... 
Njega pa je odpeljal vlak k večnem» po
čitku tja...

Organizacija UfšS.
Po nalogu glavnega odbora Narod

ne radikalne stranke se ima izvesti re
organizacija krajevnih organizacij in 
kasneje volitve v srezke in oblastne od
bore. Pod krajevno organizacijo raz
umemo v smislu štatuta § 32 najmanj 
10 pristašev Narodne radikalne stranke 
v eni občini, ki voli ožji odbor sestoječ 
še iz petih odbornikov to je: predsed
nika,, podpredsednika, tajnika, blagajni
ka, odbornika in širši odbor, v kate
rega se volijo razven imenovanih pet, 
še drugi odborniki do števila 12. Ako v 
občini še ni 10 članov, se imenuje ta in
štitucija občinsko zaupništvo.

Prosimo vse krajevne organizacije, 
da pripravijo in skličejo čimpreje zbo
rovanje članov in izvedejo nove volit
ve v krajevne odbore, spopolnijo po
slane eksemplarje glavnega odbora v 
Beogradu in jih pošljejo s prepisom za
pisnika zborovanja na podpisani naslov, 
da se more potem takoj preiti na voli
tev v srezke in oblastne odbore.

Ker imajo krajevne organizacije v 
smislu našega štatuta velik vpliv ne sa
mo za politiko stranke v Sloveniji, tem
več tudi vpliv na gospodarsko politiko 
dotične občine, kakor tudi sreza, okro
žja in dežele, radi tega poživljamo vsa 
naša občinska zaupništva, da grejo z 
agitacijo energično na delo, da čimpre
je dosežejo vsaj 10 pristašev in si s tem 
pridobe vse pravice krajevne organi
zacije.
Glavno tajništvo NRS, Wolfova ul. 1/1, 

Ljubljana.

Dr. Lukan pred padcem?
Srezki odbor v Kočevju nam je te

lefoniral sledeče: 1. Akcijski odbor NRS 
za Slovenijo v Ljubljani je res največji 
forum za šele ustanavljajoče se organi
zacije NRS v Sloveniji; nikakor pa ne 
za nas pravilno po strankinih statutih 
organizirani in izvoljeni srezki odbor, 
ki je bil izvoljen že 1. 1921 od posamez
nih krajevnih organizacij v okraju Ko
čevje, ko akcijski odbor v Ljubljani še 
obstojal ni. Akcijski odbor je torej kot 
nekhaj izjemnega in štatutom nepozna
nega, konpetenten le za šele nastajajoče 
organizacije ter odpade v smislu štatu- 
tov v istem momentu, ko se konstituira
jo posamezne Statutarne organizacije.

Temu protivno naziranje glavnega 
tajništva izraženo dne 20. t. m. v št. 
145 »Jutranjih Novosti« je orej pomot- 
no, ker v Sloveniji ne obstoja okrožni 
odbor kot po strankinih Statutih srez- 
kim dborom prihodnji višji nadrejeni 
strankin organ n v smislu Statutov pod
rejen naš Statutarno izvoljeni srezki 
odbor mesto iddirektno direktno glav
nemu odboru v Beogradu kot dalje 
višjemu ob enem najvišjemu stranki
nemu organu.

Imamo torej ne samo pravico, am
pak tudi dolžnost občevati v stranki
nih zadevah s svojim direktno nadre
jenim organom, to je z glavnim odbo
rom v Beogradu.

V zadevi poročila »Slovenca« z dne 
19. t. m. glede baje predstoječsga pad
ca dr. Lukana in diskreditiranja dr. 
Zupaniča v Sloveniji pa iz avtoritativ
nega vira kategorično izjavljamo, da je 
vsako spravljanje obiska našega pred
sednika v Beogradu v zvezi z gornjima 
dvema gospodoma popolnoma brez 
vsake podlage. Glavno tajništvo NRS.

Iz boliše^šške Rusije.
V Rusiji se je vršilo tajno zborovanje 

delavske organizacije socijaldemokratske 
stranke »Jedinstvo«. Zborovanja so se 
udeležili odposlanci iz 40 delavskih cen
trov.

Resolucija, ki jo je to zborovanje spre
jelo, povdarja, da je boljševiška vlada ti
ranska in reakcijonama, ker je vzela ru
skemu narodu vso svobodo in vse pravi
ce, ki si jih je pridobil z revolucijo. Zboro
vanje vabi rusko delavstvo k boju proti 
sovjetski vladi, celo k terorju, ker ruski na
rod nima nobenega zakonitega srdstva, da 
se reši boljševiškega nasilja.

*

V Sibiriji se širi kmetski upor, kate
remu stoji baje na čelu knez Mihajl, brat 
ubitega cesarja Nikolaja. Uporniki so oči
stili že 20 pokrajin od boljševikov. Ujete 
komuniste obešajo, najuglednejše pa si pri- 
drže za talce za slučaj, če bi se hoteli bolj- 
ševiki maščevati za ta upor nad kmeti, ki 
se še niso uprli. *

Roparstvo se je po velikih mestih Ru
sije silno razširilo. Začetkom zime se je vr
šilo v Moskvi v enem samem tednu 10 pro
cesov proti roparskim tolpam.

Ker sc nacijonalizirane tovarne že po
rabile svojo obratno glavnico, so pričele 
uporabljati osnovno glavnico. Produkcija, 
je mnogo manjša, kakor je bila pred vojno 
(delavec producira sedaj samo 30 odstot
kov dovojne produkcije). Da se prihrani 
nekaj osnovne glavnice za obrat, bo sedaj 
produkcija centralizirana v nekaj tovarnah 
ostale pa se bodo likvidirale.

Prebivalstvo Petrograda šteje sedaj 
1,067.000 duš (do vojne 2,415.000. Število 
pa še vedno stalno pada. Število trgovin se 
je zmanjšalo v prvih treh mesecih letošnje
ga leta za 22 odstotkov.

Ali ste že obnovili naroč
nino za Jutranje Novosti?

Novosti Iz Beograda.
NOVE VOLITVE?

Beograd, 20. julija. (Z) V krogihj 
radikalnih poslancev _se govori, da se vrše 
v novembru nove volitve v narodno skup
ščino- Nekateri zatrjujejo, da je vlada O 
tem že sklepala, da pa hoče počakati na 
izid občinskih volitev v Srbiji, ki bodo pri
hodnji mesec in ki ijh bo vzela kot merlfe 
za razmerje moči. Takoj potem bodo raz
pisane nove volitve za parlament. Imenuje 
se tudi dan volitev, namreč 25. november.

Beograd, 20. julija. (Z) Med vče
rajšnjo sejo narodne skupščine je imel mi
nistrski svet sejo. na kateri se je posvetoval
0 oregstoječih občinskih volitvah v Srbiji. 
Seja se je sklicala na zahtevo nekaterih 
radikalnih poslancev, ki hočejo, da se delo 
narodne skupščine čimprej konča, da morejo 
potem iti med prebivalstvo na volilne agi
tacijo za občinske volitve. Seji je prisostvo
val tudi pomočnik notranjega ministra Mla
denovič.

NOVI PREDSEDNIK DŽEMIJETA.
Beograd, 20. julija. (Z) Radi spora 

v muslimanskem džemijatu je odstopil pred
sednik kluba džemijetskih poslancev Dje- 
nan Zija. Na njegovo mesto je bil LzvOljea 
poslanec Ferad beg Deral.

ODOBREN KREDIT.
Beograd, 20. julija. (Z) Ministrstvo 

za gradbe je odobrilo kredit enega mili
jona in četrt dinarjev za gradbo novega 
poslopja sreske finančne uprave v Kragu-
1 evcu

NARODNA BANKA.
B e o g r a d . 20. julija. (Z) V soboto do

poldne je seja upravnega sveta Narodne 
banke, na kateri se bo sklepalo o. važnih 
vprašanjih dovoljevanja kreditov izvozni» 
čarjem n o drugih točkah dnevnega reda.

Mala inozemska
poročila.

PROTIFAŠISTOVSKE MANIFESTACIJE.
Versaille, 20. julija. O priliki pose- 

ta italijanskega veleposlanika so se dogo
dile protifašistovske manifestacije. Prišlo je 
do lahkih spopadov s policijo,_ ki je nekaj; 
manifestantov aretirala. Red je bil kmalu 
vzpostavljen.

ZAVEZNIKI ZAPUSTE CARIGRAD.
Carigrad, 20. julija. General Har- 

rington in turški policijski poveljnik sta do-: 
govorila načrt za umaknitev zavezniških 
čet na suhem in na morju.

AMERIŠKI DEMANTI.
Pariz, 20. julija. Kakor javlja Agen- 

ce Havas iz Washingtona, demantira zu
nanji urad kategorično vest, da bi bil vele
poslanik Zedinjenih držav v Parizu poslal 
v Washington poročilo, v katerem naj bi se; 
izrazil, da je namen Francije razkosati 
Nemčijo.

CARIGRAD SO HOTELI ZAŽGATL
»Agence Havas« poroča in Carigrada: 

Tukaj so odkrili in aretirali skrivno tolpo,; 
ki je nameravala na različnih krajih za
žgati mesto.

ERHARDTOVA ZAROTA.
Kakor javljajo berlinski listi Iz Lipske- 

ga, je preiskovalni zapor princezinje Ho
henlohe - Oehrtngen s poostrenimi odred
bami zagotovljen. Princezinja mora nositi 
obleko kaznjencev in ne sme imeti lastne 
hrane. Več berlinskih kriminalnih policij-; 
skih uradnikov je prispelo v Lipsko, da po-, 
magajo ondotni kriminalni policiji pri zašle-, 
dovanju pobeglega kapitana Erhardta. Do-; 
sedaj se je ugotovilo, da te Ehrhardt ušel' 
skozi vrata, ki vodijo na Königsplatz. Vra-, 
ta, ki so bila že več let zaprta, so bila; 
otvorjena s ponarejenim ključem od zunaj.)
PODALJŠANJE VOJAŠKE SLUŽBE V 

BELGIJI.
Belgijska zbornica je s 56 proti 69 gla-: 

sovi spretelJ načrt zakona, da se podaljša; 
vojaška služba za dva meseca za dobo za
sedbe Poruhrja. Senat je s 74 proti 55 gla-, 
sovi sprejel osnutek zakona glede univerze! 
v Gentu.

Mariborsko pismo.
Naši prijatelji okrog SLS igrajo svojo; 

dvolično igro prav izborno tudi po znanem 
celjskem sestanku svojih zaupnikov. V na-; 
rodni skupščini stavijo predloge za javne 
uslužbence in odpravo njihove mizerije.

Vsi ti predlogi so pa le pesek v oči 
njihovim vrstam iz krogov delavstva in dr
žavnih nameščencev, ker so nesprejemljivi! 
in ker gospodje ne povedo, kje in na kakšen, 
način bi se dobile v to potrebne vsote. Na) 
eni strani zahtevajo zboljšanje plač delav
stvu in javnim nameščencem, na drugi stra
ni pa vpijejo še bolj po svojem časopisju, 
kakor pa v Beogradu proti novim davčnim 
bremenom. Vsak otrok uvidi, da se tako po
stopanje samo izključuje in ni resno. Vlada 
bi morala delati čudeže in bi jih tudi de
lala, če ji dado naši klerikalci pravi re
cept, katerega do sedaj še niso izdali.

Zadnje čase so tem gospođom posebno 
k srcu prirastli naši železničarji, katere so 
izvabili s praznimi obljubami v svoje vr
ste ob volitvah V precejšnjem številu. Ob
ljubljali so jim temeljito in hitro pomoč, o 
kateri pa sedaj ni duha ne sluha. Ker jih 
železničarji kličejo na odgovr in postajajo 
vsled obupnih razmer nezadovoljni z brez- 
uplivno SLS, zato jih tolažijo s pikrimi no
ticami na železniško upravo v svojem ča
sopisju. Tako demagoške zabavljajoče pisa- 
renje sicer Izprva še ugaja, in strgana oble
ka se s tem tudi ne zakrpa. Zato postajajo 
njihove vrste kljub vsej agitaciji vedno red
kejše in treba bode misliti na druga sred
stva, če jih hočejo obvarovati razpada. Za
kaj tudi železničarjem postaja vsak dan bolj 
jasno, da so nasedli. —

Poletno topli dnevi so oživeli tudi naše 
Pohorje in druge izletne točke, katere so 
samevale v deževnem maju in juniju. Zato 
hočejo zamujeni čas vsaj sedaj nadomestiti, 
kolikor in komur je mogoče. Mesto je praz
no in pusto. Starci posedajo v prijaznem 
mestnem parku in se pogovarjajo o dne
vih, ki so bili. Deca se brezskrbno igra, 
med tem, ko matere tožijo o vsakdanjih 
skrbeh in nadlogah. Uradništvo pa rešuje 
po vročih In dolgočasnih pisarnah avtoma
tično akte, da pridejo izpod rok in čaka, 
hedaj in kako se bo rešilo njegovo »pita
nje«, od katerega je odvisna eksistenca ne 
samo njega samega, ampak tr.di njihovih 
rodbin. Na oglasnih tablah vabita bioskopa 
k svojim predstavam. Drugih prireditev v 
mestu nimamo. Za nedeljo je priredil So
kol v Studencih telovadni nastop, katerega 
se udeležilo gotovo tudi Mariborčani polno
številno in_ ga podpro moralno in materi
jalno, saj je oboje podpore vreden in — 
potrebe»
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— Opozarjamo na jutrišnjo števil
ko »Jutranjih Novosti«, ki bo vsebova
la vsestransko zanimive prispevke iz 
političnega, kulturnega, gospodarskega 
in socijalnega sveta. Poleg tega bo 
vsebovala več lepih podlistkov in pri
ljubljene »Zanimivosti«.

— Češkoslovaško učiteljstvo v Ljublja
ni. Včeraj popoldne so se pripeljali v Ljub
ljano z dolenjskim vlakom z enourno zamu
do češkoslovaški učitelji in učiteljice. Bilo 
jih je okrog 40, ker jih je nekaj med potjo 
obolelo, častno so bile zastopane dame. Na 
kolodvoru jih je pozdravila železničarska 
godba, ki je zaigrala ob prihodu vlaka na
rodno himno. Severne goste so sprejeli 
predvsem številno zastopano učiteljstvo, v 
imenu pokr. uprave jih je pozdravil načel
nik prosvetnega oddelka g. Bezjak, v 
imenu udruženja UJU pa ravm Jelenc, 
v Imenu Slomškove zveze g. Štrukelj, 
v imenu češke obeci pa postaienačelnik g. 
Ludvig. Zahvali! se je v imenu gostov 
g. Martin Vofiček, za prisrčen spre
jem v prestolici siovenskL Gostje so šli na 
to v Učiteljsko tiskarno, kjer so bili ob
darovani vsak s 4 leposlovnimi knjigami. 
Nato so šli gostje v Tivoli, kjer je bila pri
rejena domača zakuška, nakar so se razšli 
gostje j» mestu.

— Prenos smrtnih ostankov vojvode 
Putnika v Beograd. Vlada je, upoštevajoč 
velike zasluge, 'ki jih je imel vojvoda Put
nik za naše osvobojenje, sklenila, da pre
nese njegoVe smrtne ostanke na državne 
stroške v Beograd.

— Spomenik osvoboditve v Novem Sa
du. Pred nekaj dnevi je predložil kipar 
Roksandič svoje modele za spomenik osvo
bojenca !n ujedinjenja, ki se bo, kakor zna
no, zgradil v Novem Sadu. Spomenik bo 
zlit Iz brona in bo stal okoli 4 milijone 
krem. Preko polovice te vsote imajo že 
zbrane Iz prostovoljnih prispevkov.

— Z naših univerz, Na filozofski fakul
tet! v Skoplju je imenovan za izrednega 
profesorja srbske zgodovine dr. Mita K o - 
stlč, docent skopljanske fakultete, za iz
rednega profesorja srbske književnosti pa 
dr. Peter K a 1 e n d i ć, gimnazijski ravna
telj. Z istim ukazom je upokojen Jurij Ar
nold, redni profesor zagrebške univerze.

— Osebne vesti s pošte. Imenovani so: 
za upravnika V. ki. in starešino pošte po
štar III. ki. Regino Stupar pri pošti Radov
ljica, za poštarja V. ki. in starešino pošte 
poštni odpravnik Miloš Ambrožič pri pošti 
Mojstrana in za poštarja VI. kl. privremeni 
Poštar L ki. Miroslav Belina pri pošti Ma
ribor 2. Podeljena je odpravniška služba 
Sv. Bolfenk pri Središču, poštnemu pomoč
niku Francu Vrablu; Planina pri Sevnici, 
poštni pomočnici Roziki Zagrajšek; Vitanje, 
Poštni pomočnici Ljudmili Guček; Kokra, 
poštni pomočnici Ljudmili Schweiger; Tu- 
paličet, poštni pomočnici Josipinl Vrečer; 
Kočevska Reka, poštnemu pomočniku Jo
sipu Marinčiču; Trebelno, poštnemu pomoč- 
nku Josipu Zavrhu in Ježica, poštni odprav
nici Matildi Piškur. Premeščeni so: činov
nik! VI. ki. Ernest Ferjančič, Alojzij Krau- 
land in Anton Pečnik od pošte Ljubljana 1 
k pošti Zemun, poštarja V. ki. Ignacij 
.Brenčič od direkcije pošte in telegrafa v 
Liubijani k pošti Sarajevo in Hinko Ilaš 
od pošte Medvode kot starešina k pošti 
Katnnik; poštarji VI. ki. Mira Glinšek od 
Pošte Rogatec k pošti Maribor 1, Antonija 
Koželj od pošte Hrastnik k pošti Tržič, Ve
koslav Sturm od pošte Sv. Lenart v Slov. 
Goricah k pošti Gornja Radgona, Fran 
Urbič od pošte Maribor 1 kot starešina k 
Pošti Sv. Lenart v Slov. Goricah in Dra
gica Rebula od pošte Maribor 1 k pošti 
Rakek. Odpovedali sta se poštni službi pri
vremeni poštar I .ki. Viktorija Pertout pri 
Pošti Ptuj in privremeni poštar I. ki. Anto
nija Puntar pri pošti Maribor 1. Odpuščen 
ie iz poštne službe podčinovnik I. ki. Josip 
Berložnik pri vzdrževalnem odseku v Ma
riboru. Začasno je upokojena poštar VI. ki. 
Krista Schreiber pri pošti Maribor 1. Traj
no so upokojeni: činovnik III. ki. Alojzija 
Tomažič pri pošti Dev. Mar. v Polju, či
novnik V. ki. Reza Kavčič pri pošti Mežica 
In poštar VI. ki. Marija Soršak pri pošti 
Celje.

— Neoddatne poštne pošiljke za me
sec maj 1923. Izšel je seznam nevročljivih 
Pošiljk za mesec maj 1923 ter je pritrjen 
v_ Prostem za stranke pri vseh poštnih ura
dih v Sloveniji. Pošiljke leže v shranjeval- 
hem uradu poštne direkcije v Ljubljani.

— Poštninska prostost zavodov za za
varovanje delavcev v lokalnem prometu. 
Navadne pisemske pošiljke zavodov za za
varovanje delavcev, bolniških blagajn so 
oproščeni poštnine tudi v krajevnern (lo- 

: Kalnem) prometu. Kakor rečeno, velja ta 
Ugodnost samo glede navadnih (nepri- 

:Uročenih) pisemskih pošiljk. Pristjobina za 
'rekomandacijo pa mora biti plačana.

— Brezžična postaja v Beogradu. V 
sredo 18. t. m. so položili temeljni kamen 
2a zgradbo velike brezžične postaje v Beo
gradu.

— Enotna častniška uniiorma. Vojni 
minister je izdal ukaz, da se morajo vsi 
lastniki do 15. t. m. dalje oblačiti po izda- 
Sm navodilih. Uniforma mora biti enotna. 
T° tega je prišlo radi tega, ker se bivši 
Častniki avstrijske vojske oblačijo svoje- 
^no.

— Sprememba imena. Ministrstvo za 
uotranje zadeve ie sklenilo spremeniti ime 

Lipika, ki se je dosedaj nazivalo 
»Vojvode Albrehta« v vojaškoKopališče

Kopališče
Jubilej. Dne 22. t. m. obhaja g. Jer- 

“Cl Lotrič, strojnik Kranjske stavbene d. d.
Ljubljani 30 letnico svojega službovanja 

''D omenjeni tvrdki, h kateri mu najiskre- 
čestitamo. — Prijatelji. 

sf ~~ Gospodinje, ki so Imele dijake na 
t,Rovanju opozarjamo, da rabi Udruženje 
JUgoslovenskega Učiteljstva za dneve od 
čitT5- avgusta t. 1. več prenočišč proti pla- 
krS! za učitelje in učiteljice, ki pridejo na 
j, lugoslovenskega učiteljstva v Ljub- 

Pr,enočišče je prijaviti V pisarni Udru- 
. Jugosiov. Učiteljstva 

bJH?teka tiskarna, L nadstr 
Doiagx»0 8013 111 koUKo postelj je na

v Ljubljani, 
nadstropje z naved- 

raz-
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nikov ~V-U‘ podtem, ko je 7 občinskih 
nilo R-nSeso’ ’e ostalih 11 prisego « 
stranke sevecJa . pristaši radić
n Ä/]ihOT! mandati so bili ant 

Oodo razpisale nove volitve.
je »elL?1? 'zmenjavi bankovca za 100 
HafneJ-Ca^a neznanemu gospodu gdč. J 
to d! mVa 2?° Din Preveč. Že z ozir« 
nim »iS0*!kriti Edč- lz£ubo s svojin Vrn«, -as u?Kom, naj dotični gospod 
-C ha aiemu najbolj prikladen naiii

now@sSi.
— Lovskega psa. ki čuje na ime »Cik« 

je odpeljal Vinkotu Zajcu navidez poznat 
neznanec v Kolodvorski ulici izpred mestne 
kopeli.

— Neznan žepar je ukradel Francetu 
Kastelicu iz telovnika srebrno uro z dvema 
pokrovoma, vredno 500 Din.

— Tat v gostilni. Josipu Rohrmanu je 
bila ukradena 10. t. m. v gostilni Kalan 
črna listnica, v kateri je imel okrog 400 Din 
gotovine. Tudi ni izključena izguba listnice, 
katero je našel kak nepoštenjakar.

— Neznani utopljenec, o katerem smo 
poročali, da so ga potegnili iz Ljubljanice 
pri pritoku Ižice in katerega osebnost se še 
ni ugotovila, je 25—28 let star moški, moč
ne postave, koščenega obraza, kostanjevih 
dolgih las, kmetsko oblečen v plave hlače, 
temnorjav telovnik in plavo srajco z belimi 
pikami. Mož je ležal v vodi kakih 24 do 
48 ur.

— Roparska kontrebantarja. — Lahko
miselna zaupnost. Na glavnem kolodvoru v 
Ljubljani se je seznanila Regina Preganto- 

Siska z nekim približno 30 let starim 
m, srednje rasti, plavih las, v sivih

.uh hlačah z usnjatimi dokolenicami, 
k: j c nosil s sabo cel nahrbtnik tobaka. Z 
njim je hodila okoli 24 let stara ženska, 
oblečna v koroški narodni »Diandlkostim«. 
Tudi ta je imela poln nahrbtnik tobaka in 
raznega blaga. Ta dva sta zvabila Pregan- 
tovo, da gre z njima preko meje na Koro
ško. V gozdu blizo Bele sta jo v samoti 
napadla, jo slekla do srajce in jo prive
zala na neko drevo. Vzela sta ji polno ka- 
šaro obleke in perila in pobegnila na Ko
roško. Poleg obleke sta ji vzela tudi ves 
denar in sicer oko)! 2200 Dirp Napadalca 
morata biti iz kake obmejne vasi, ker so 
jima pota in kraji dobro znani in sta go
vorila slovensko in nemško koroško na
rečje.

— V Rudniku je ukradel imenoma ne, 
pač pa osebno poznan, okoli 25 do 30 let 
star Dolenje, pri Ivanu Usniku novo obleko, 
klobuk, čevlje, nogavice in nekaj perila, v 
skupni vrednosti 2000 Din.

— 66 milijonov kron a. v. je poneveril 
trg. Maierju na Dunaju dunajski Ceh Mu
sik Jindrich in pobegnil. Ima s sabo tudi 
razne potne liste za Jugoslavjo, Rumunijo 
in Rusijo.

— Kranjske novosti. Požar. Pretekli 
teden ponoči je izbruhnil v Št. Jurju pri 
Kranju požar, ki je k sreči ostal lokaliziran 
na eno kmetsko posestvo. Kranjska požar
na hramba je bila s svojimi novimi napra
vami takoj na licu mesta in je bistveno pri
pomogla k lokalizaciji 'ognja. Proti jutru so 
se gasilci lahko vrnili domov. V mestu je 
bilo precejšnje razburjenje, ker je izgle
dalo, da gre za večjo požarno katastrofo. 
— Vojaški nabori. Te dni imamo v 
Kranju vojaške nabore z običajnim kriča
njem in javnim obveščanjem občinstva o 
vojaški sposobnosti posameznikov. Po teh 
informativnih klicih soditi, je mnogo potr
jenih, ali sami v naprej priznamo, da sma
tramo tako podlago za najmanj zanesljivo. 
Slišali smo mnogo preklinjanja, nekaj vze
tega tudi iz katoliške liturgije. Svojčas je 
bil strah božji večji, ali te dni sta švigala 
amen in aleluja kot zaključek neduhovitih 
kletvic venomer po mestnem trgu. V sploš
nem pa smo spet videli tisto slovensko 
fantovstvo, ki uka, se priduša in je vsaki 
hip pripravljeno na pretep. Tisti saldo ener
gije, ki tiči v fantu in v narodu in se ne 
more izživeti. No, v novih razmerah bo 
prilika tudi za udejstvovanje vseh teh ener
gij, ki so morale v Avstriji spati ali pa pro
padati v alkoholu. Prešerno vriskanje, ki 
ga čujemo te dni, se bo seveda spremenilo 
v bridko, razočaranje, in čitali bomo jokava 
vojaška pisma, ali mladenič bo le moral, 
hočeš, nočeš, odslužiti svoj rok in izpolniti 
svojo državljansko dolžnost.

— Celjske novosti. Neurje v celj
skem okraju. V pondeljek popoldne ka
kor tudi v sredo popoldne smo imeli v celj
skem okraiu neurje z nalivi in grmenjem. 
Prihajajo poročila iz nekaterih krajev Sa
vinjske doline ter Svetine in drugih tam
kajšnjih vasi, da je med nalivi padlo tudi 
mnogo toče, ki je napravila precejšnjo ško
do, katera se posebno občuti po vinogra
dih. Žito, kar še ni požetega, je podrto od 
nalivov po tleh. Dežja je sedaj zopet do
volj ža nekaj časa, vendar pa se vreme 
ne more ustaliti in dobivamo vsak dan še 
plohe in nalive. — Tatvine v kopa
liščih. V kopališčih imajo tatovi sedaj 
zopet svoj čas. Te dni je v kopališču 
»Diana« na Bregu neka ženska ukradla iz 
kabine zlat prstan. Žensko pa je izdala po- 
seiska knjižica, katero je tam pozabila. Ko
pališki gostje morajo biti zelo previdni v 
tem oziru. — Anin sejem. Dne 26. julija 
se vrši vsakoletno takozvani Anin sejem 
na Teharjih pri Celju. Ta sejem se vrši tudi 
letos, ker je okrajno glavarstvo že ukinilo 
prepoved glede sejmov, shodov itd., katera 
je bila izdana radi epidemij.

— Mariborske novosti. V četrtek zve
čer so našli delavci pri jezu falske elek
trarne v mreži pred zatvornico truplo 
četrte bre zenske žrtve bogo
slovca Deržečnika. Truplo prepeljejo v 
Brezno, kjer bo pokopano. — Silno 
neurje, ki je divjalo v sredo popoldne 
v Dravski dolini mariborskega okraja, se 
izkazuje po poročilih za' posamezne občine 
kot prava katastrofa. Zanimivo pri tem je, 
da je mnogo več škode kakor toča povzro
čil silen vihar, ki je divjal med nalivom. 
Pšenica, kakor tudi oves sta polegla, koru
za, zlasti večja, pa je večinoma polomlje
na. Najhujše so prizadeti vinogradi v lim
buški in pekrski okolici. Trta v teh dveh 
okrajih je uprav osmukana in je letošnji 
pridelek malodane uničen. Kljub temu vsied 
sunkovitega viharja tudi v teh dveh krajih 
trta mestoma ni posebno trpela. — So
kolskega izleta v Splitu se ude
leži okoli 30 mariborskih Sokolov in Soko
lić. — Torbico s 100 dinarskim bankovcem 
je ukradel neki Antoniji Volfovi ne
znan storilec, medtem ko se je igrala »Pri 
treh ribnikih« s svojim otrokom.

— Veliko pisavo (za drž. in odvet. pi
sarne) ima »STOEWER«, zastopstvo, Ljub
ljana, Šelenburgova ulica 6/L

— Zločinec z umetno brado. V Du
brovniku se je te dni zgodil sledeči zani
miv slučaj. Ker je bil tramvaj prenapol
njen, je bilo v vozu zelo vroče. Naenkrat 
Je sprevodnik zapazil, kako je pričela ne
kemu potniku odpadati brada. Motril ga je • 
Pozorneje, kar pa je dotični zapazil in jo 
na prvi postaji popihal v temno noč. Siu- 
čaj je hotel, da ga je drugega dne zopet 
srččal. Pristopil je k nekemu detektivu in 
oba sta se spustila za njim. Begunec pa je 
srčno odnesel pete. Policija domneva, da 
gre za enega izmed zločincev, ki so se pri
klatili v Dubrovnik, kjer čakajo na priliko, 
da se odpeljejo y tujino,

Movosti h Primorske.
— Iz Ajdovščine nam poročajo; Laški 

jarem nas žuli vedno bolj. Dasi nosimo že 
itak težka davčna bremena, vendar nam 
obetajo še večje davčne stiskalnice. Zadnji 
čas so merili okna. Zakaj, si lahko misli
mo. Narodno gospodarstvo gre rakovo 
pot. Kmetje lezejo v dolgove. Lesa ne mo
rejo spravit v denar, ker ga je itak dosti iz 
Slovenije, vinskega pridelka imamo pa tudi 
še več ko polovico, dasi se nam obeta i 
letos obiia vinska letina. Že danes nam de
lajo vinske zaloge velike skrbi, a kaj šele 
bo. Cena vinu na debelo je poldruga lira 
za liter, po krčmah ga pa točijo po 4 lire. 
Radi bi videli, da bi smeli vino izvažati. 
Pač pa se je letos odprl izvoz našemu sadju 
in sicer preko »velike luže« v daljno Ame
riko. Koliko je šlo samih Češenj na to dalj
no pot. Škoda, da so v Ameriki prepove
dane alkoholne pijače. Američan bi bil s 
svojo visoko valuto vsekakor dober odje
malec izbornih naših vin. — Nedavno so 
šolske oblasti nabrale 200 slovenskih šolar
jev. Odpeljali so jih v Rim, da bi jim po
kazali vse posebnosti in jih tako bolj na-j 
vdušili za laško državo. Nameravanega 
uspeha pa Lah s tem ne bo dosegel, ker 
nam je prizadel preveč krivice, da bi se 
mogli zanj ogrevati. — Kakor se čuje, bo 
sodišče iz Vipave preloženo v Ajdovščino. 
Da bo s tem udarjen vipavski trg in tam
kajšnje slovensko prebivalstvo, je jasno ko 
beli dan. — Težak je laški jarem, dvakrat 
težak za slovensko čutečega našega člo
veka. Potem pa še tisti vaši separatisti 
tam na Hrvatskem in pa slovenski avtono
misti! Mar ne uživajo vseh državljanskih 
pravici? Mar ne žive pod svobodnim soln- 
cem?! Pod Laha naj pridejo, pa bodo videli, 
kako neupravičeno, neutemeljeno je njih ro
varenje. Tako početje, kakor ga uganja Ra
dič et tutti frutti, je proklet slovenski greh, 
ki je bil Slovenstvu od nekdaj v toliko po
gubo. Quousque tandem?!

Spsrf ift tyrlstika.
— Žurna lahkoatleta S. K. Primorja 

gg. Perpar in Valtrič sta se vrnila iz Šved
ske, kjer sta v Goteborški olimpijadi nasto
pala v jugoslovenski lahkoatletski repre
zentanci. Razen v Göteborgu sta tekmo
vala v Kopenhagnu, Stockholmu, Borasu, 
Heisingborgu, Malmö, Marienstadt I. dr. ter 
sta častno zastopala naš lahkoatletski 
sport.

— Gradjanski — Concordia. Prven
stvena tekma med obema rivaloma se vrši 
v Zagrebu v nedeljo 22. t. m. Z napetostjo 
pričakovan izpad te tekme bo dal prvo di
rektivo letošnji prvenstveni sezoni Z. N. P.

— Avstrija — Finska. Meddržavna tek
ma nogometnih reprezentanc Avstrije in 
Finske se vrši 15. avgusta na Dunaju.

— M. T. K. nogometni prvak Madžar
ske bo v letošnji jesenski sezoni stopil v 
boi za prvenstvo zelo oslabljen. Po izgubi 
izbornega vratarja Platka, ki je odšel v 
Barcelono, odideta sedaj še njegova oziro
ma sploh najboljša napadalca Ggerske Mol
nar in Orth. Prvi se je prijavil dunajski 
Hakoah a drugi bo igral za dunajsko 
Vienno.

— Madžarska nogometna reprezentan
ca nastopi v letošnji jesenski sezoni, proti 
trem močnim nasprotnikom. Dne 19. avgu
sta igra proti reprezentanci Finske, 7. okto
bra proti staremu rivalu Avstrin in 28. ok
tobra pa proti reprezentanci Švedske. Vse 
navedene meddržavne tekme se p odo od
igrale v Budapešti.

— Nov svetovni lahkostjo vin rekord. 
Larry Brown, kapitan lahko at’ sekcijo 
univerze v Pennsylvaniji, A; erika, je do
segel na progi 500 m nov sv: oven rekord. 
Zrušil je star rekord, ki ga je imel dose- 
dai Sven Lundgren s časom l:055/ia ter do
segel čas l:037/i8.

— Kranjska podružnica Slov. Plan. 
društva priredi v nedeljo, 22. t. m. povo
dom otvoritve prezidane Valvazorjeve ko
če na Stolu istotam veiiko planinsko vese
lico. Oskrba je za ta dan izročena prizna
no veščim rokam gospa in gospodičen. Ka
kor čujemo, se je odbor resno trudil in bo 
ta dan pravi praznik planinstva. Pri vese
lici svira godba. Kdor hoče preživeti vesel 
dan v krasnem predelu naših gorskih orja
kov, naj poleti v nedeljo na Stol. Skupni 
odhod iz Kranja je zjutraj ob pol 6. uri s 
turistovskim vlakom, povratek pa kakor se 
bo komu zljubilo. Če pa bo skrajno ne
ugodno, vreme, se vrši prireditev prihodnjo 
nedeljo dne 29. t. m.

— Kranjskogorska podružnica SPD se 
tem potom najiskreneje zahvali vsem onim, 
ki so na ta ali na oni način pripomogli, da 
je njena dne 15. t. m. pri koči na Gozdu 
prirejena veselica v vsakem oziru tako 
ugodno uspela. — Odbor.

3usosi®¥enska Matica.
Prispevki podružn. Jugoslovenske Ma

tice v prvi polovici leta 1923: Begunje nad 
Cerknico 362.—, Bled 1860.—, Brdo 1295.25, 
Breznica 6078.95, Cerknica 1722.05, Črno
melj 809.60, Dobrova pri Ljubljani 1526.—, 
Horjul 355.90, Jesenice 2910.—, Kamnik 
5240—, Kočevje 2034.63, Koroška Bela 
480.—, Kostanjevica 857.75, Krartj 11364.90, 
Kranjska gora 1071.60, Krško 638.—, Litija 
1650.—, Logatec 1999.25, Lož 1061.—, Mo
ravče 3106.—, Medvode 500.—, Novomesto 
8334—, Podnart 152.—, Radovljica 2659.15, 
Damžale-Radomlje 3721.80, Radeče 818.—, 
Rakek 4815.—, Rožni dol-Semič 290.—, Rib
nica 4427.50, Škofjaloka 5534.—, Trebnje 
1463.45, Vel. Lašče 1156.—, Višnja gora 
2120.—, Vrhnika 1200.—, Zagorje ob Savi 
3660.—, Žiri 3211.35, Metlika 1435.—, Bre
žice 5046.57, Celje 6158. —, Dobrna pri Ce
lju 20.—, Gornjigrad 883.55, Gor. Radgona 
686.—, Jarenina 132.—, Konjice 2172.34, 
Kozje 675.55, Ljutomer 4708.—, Marenberk 
580.—, Maribor 15770.—, Mozirje 600.—, 
Ormož 530.—, Ptuj 6360.—, Podčetrtek 90.—. 
Ponikva 248.—, Rogatec 424—, Sevnica 
660.—, Slatina-Radenci 72.—, Sv. Lovrenc 
244—, Slovenjgradec 2756.75, Sv. Urban 
100.—, Strnišče pri Ptuju 440.— Šmarje pri 
Jelšah 72—, Šoštanj 1439.25, Št. Jurij ob 
j. ž. 452—, Št. Peter pod sv. gorami 559—, 
Velenje 630.—, Vojnik 080—/Žalec 976.60. 
Ruše 862.—, Beltinci 1125.55, Gor. Lendava 
84.—, Mur. Sobota_ 8208.05, Vransko 48U— 
dinarjev. — Dalje je prejela Matica še sle
deče darove: Gg- Jeranče, Ljubljana 10—, 
Šoštarič Aleš, Tribuče 25.—, Mlinček Fran, 
Velenje 4L—, Koser Fran, Juršinci 3.50, M. 
Jerše, Naklo 14.—, Omulec Fran, Polenšak 
1—, Jakob Šinkovec, Konjsko 50—, Za- 
blačan, Maribor 3.—, Frangeš Alojz, Li- 
vanjci 1—, Meršič A., Juršinci 1—, Martin 
Bezjak, Juršinci L—, Jurko Blaž, Razbor 
15—, Trboveljska premogokopna družba, 
Ljubljana 2520.— dinarjev. — Vsem daio- 

, valcem iskrena hvalaI

Narodno zdravsfiro.
— Boj proti JetlkL Ministrstvo za na

rodno zdravje je podvzeio živahno akcijo 
za pobijanje jetike. Poleg obstoječih dis
panzerjev, bo otvorjenih še nekaj novih v 
raznih središčih naše države. Zdravniški 
oddelki in osebje pa bo nameščeno v krajih, 
kjer je ta bolezen najbolj razširjena.

— Novi bolnici. Ministrstvo za narod
no zdravje je otvorilo dve novi bolnici in 
sicer v Belem Poiju in Caribrodu. Bolnici 
ste preskrbljeni z dobrimi posteljami in z 
vsem potrebnim materijalom.

— Delavski sanatorij. Bolniška blagaj
na za Vojvodino bo zgradila v kopališču 
Kamary ob madžarski meji sanatorij za de
lavce.

Iz draštvenesa živSfenia.
— Na X. rednem občnem zboru »Klu

ba napr. slov. akademikov v Celju« dne 
16. julija 1923 je bil izvoljen sledeči odbor; 
Mejak Ervin, cand. iur., predsednik; Hoče
var Mirko, cand. iur., podpredsednik; Kol
šek Davorin, stud. med., tajnik; Erhatič Ivo, 
stud. techn., blagajnik; Kovač Mila, stud. 
med., knjižničarka; Urh Drago, abs. iur., 
gosp. in arhivar; Pečnik Rado, iur., odbo
rov namestnik; Roš Mirko, cand. iur. in 
Lužnik Zoran. stud. phil., revizorja.

Dopisi.
— Novo mesto. V Zagrebu na medicin

ski kliniki je umrl 17. t. m. ob 23.2 uri zna
ni, vsied zaslug, ki si jih je pridobil za na
rodnost, pred vsem pa še za obrtništvo ve
lespoštovani gospod Franc B1 a ž o n, urar 
zlatar itd. v najlepši možki dobi 43 let, za
puščajoč petero otrok. Pred letom mu je po 
dolgi bolezni umrla soproga in sedaj ji je 
sledil sam.

Tu je bil vsied svojega vedno veselega 
značaja kot vrlo dober družabnik — nasto
pal je še do pred kratkim kot nedosegljiv 
humorist na tukajšnjem odru v Narodnem 
domu — splošno priljubljen. Sodeloval je 
pri raznih narodnih društvih, načeloval je 
raznim strokovnim organizacijam, bil je 
dolgoleten član mestnega odbora itd. Kot 
takega se ga bo dolgo časa težko pogre
šalo.

Edina sreča za zapuščeno deco je, da 
je svojega najstarejšega sina Gregorja iz
učil v svoji obrti, ki je sedaj za časa nje
gove bolezni, vrnivši se iz vojaškega služ
bovanja vzorno vodil očetov obrat in ker 
ga poznamo kot zelo vestnega in pridnega 
delavca, smo uverjeni, da bo kot tak pre
skrbel brata in še nedorastle sestre.

Kakor čujemo so se njegovi potrti so
rodniki kljub velikim stroškom, ki jih po
vzroči prevoz, odločili položiti njegovo 
truplo k večnemu počitku na tukajšnjem 
pokopališču. To odločitev je sprejelo občin
stvo vseh slojev s skrajnim odobravanjem, 
ker želi nad vse priljubljenega pokojnika 
dostojno spremiti na njegovi zadnji poti. 
zlasti stanovski tovariši pokojnega, obrtni
ki se pripravljajo na častno poslovitev od 
priljubljenega tovariša. Pohvalno moramo 
v tem oziru omeniti med drugimi gg. po
sebno gospoda Ferdo Buk-a, ki gre tudi 
drugače v teh težkih trenotkih sinu pokoj
nega kolikor le more na roke.

Tako zelo priljubljen vse ni bil le za
radi njegovega neusahljivega humorja, 
marveč še posebno kot človek, ki se v res
nem momentu ni bal izreči možato besedo, 
če mu je tudi pretila očitna škoda. Za ča
sa svetovne vojne ni le napram somišljeni
kom dajal duška svojemu narodnemu pre
pričanju, temveč tudi napram sovražnikom 
naše narodne misli. Ta njegova odkrita na
rava mu je tudi največ pripomogla, da je 
moral vkljub že tedaj slabemu zdravju k 
vojakom. Pri vojakih se mu je zdravje 
vedno slabšalo in nakopal si je še razne 
nove bolezni. Po večletnem skoraj nepre
stanem bolehanju ga je seda] rešila smrt 
Mislimo, da ga ni med Novomeščani, ki 
prijetnem in častnem spominu. Zato več
in ne obdržal blagega pokojnika vedno v 
naja mu pamjat!«

— Iz Metlike. Tu se je vršil te dni ko
misijski ogled glede električne razsvetlja
ve. Za gonilno moč bo služil motor s 35 k. 
s. na plin. Lepe in pripravne električne lu
či se že vnaprej veselimo. — Telefonsko 
govorilnico dobimo tudi v bližnji bodoč
nosti. Kakor se čuje, je nedostatek brona
ste žice vzrok, da se je otvoritev telefon
ske centrale tako zavlekla. Vsekako je pa 
upravičeno upanje, da se bo začeto delo v 
najkrajšem času dokončalo. Komaj še čaka
mo. — Košnja nam je dala dosti lepega se
na, polje pa tudi dobro obeta, dasi se je 
bila vsa rast in zoritev precej zakasnila. 
— Vinska trta lepo kaže; zadnje dni si je 
močno opomogla. Vina bo zopet dosti. Kam 
bomo ž njim. Lepe zaloge ga je še po zi
danicah. Cene so mu od 12 do 16 kron. Ker 
točijo kmetje po zidanicah pod vejo, so na
počili za tukajšnje gostilničarje in krčmar
je kaj slabi časi. Ako bo imela trta I vbo- 
doče ugodno vreme, bo vino znatno padlo.

— V sladkorju utonilL »Preveč cvet
lic!« je dejal duhovnik Kalhas v Lepi 
Heleni. »Preveč sladkorja!« so morali 
reči nesrečniki, devet njih, ki so se bili vti
hotapili na parnik, potujoč iz Havane, in se 
skrili v podladje, da bi se zastonj vozili v 
Filadelfijo. Na žalost pa ladja še ni bila do 
kraja naložena in plaz sladkorja jih je za
sula. Ko so jih zasledili na visokem morju, 
se jih je bilo že pet zadušilo, dva sta umi
rala; samo zadnja dva se je posrečilo re
šiti. Pri tej zgodbi se nehote spomnite na 
vojvodo iz Clarence, kf se je utopil v sodu 
malvazije.

Izmed so^ižča.
DRUŽINSKI SPORI.

V Jurčičevi rodbini v Svetju vlada ja
ko neprijazno razmerje med očetom in pa 
sinoma Janezom in Miho Jurčičem. Sina sta 

'se nastanila v očetovem mlinu in sta pro
ti volji očeta tam gospodarila. Pri neki pri
liki jih je oče, ki je bil precej natrkan ob
iskal, nakar so se sprli. Pri tem je oče su
nil z roko v okno in se poškodoval na me
zincu. Tožil je oba sina, češ, da sta ga po
škodovala, ko sta ga vrgla iz mlina. Oba 
obtoženca odločno zanikata, da bi se oče
ta le dotaknila. Sodišče se ni moglo uve- 
riti o njuni krivdi in ju je oprostilo. — V 
drugem slučaju pa je bil obtožen kovač Me
tod Pivk, da je dne 26. 4. sunil očeta Val. 
Pivka, bivšega cerkovnika pri Sentpetru in 
ga poškodoval na rami in na prsih. Fant pri
zna, da je res sunil očeta, zanika pa, da bi 
ga on poškodoval, marveč se je poškodoval 
sam vsied padca. Prizna, da Je oče dober in 
priden in si je pridobil premoženje, vendar 
pa je siten, vsiljiv in nasilen, kadar se na
pije, khr da večkrat povod družinskim pre
pirom. Metod Pivk je bil obsojen na 1 teden 
zapora.

NASILEN BERAČ.
»Celhar Matija! Ste vi?« »Ja provi« 

»V Postojno pristojen?« »Prov!« »Brez po
klica, staršev in oskrbe?« »Res je gospod!« 
»Ste bili zaprt?« »Ene dvakrat radi bera
čenja!«

Mož je ušel preko meje in beračil po 
Gorenjskem. V Lescah je nahrulil ženo 
orožnika Fona, ki mu je dala samo 40 para; 
»ti, baba boš meni samo zeksarje dala. v 
Italiji so bolj dobri ljudje!« Hotel ji je plju
niti v obraz in ji grozil s palico in bi bil 
tudi udaril, da ga ni napodila žena z metlo 
in da ni prišel soprog. — Berač prizna in 
pravi, da je naredil to zato, da ga peljejo 
brezplačno preko meje. Dobil je 5 tednov 
strogega zapora in bo moral tudi voznino 
nazaj plačati.

NE TRGAJTE URADNIH PEČATOV.
Sestri Marija in Ivana Cerarjevi, po d<u 

mače »Skrjacčevi« iz Preserja, sta odstra
nili 14. marca sami uradni pečat finančne 
uprave na domači žganježgalni pripravi. 
Napravili ste to v odsotnosti in brez ved
nosti očeta, ker sta hoteli baje vzeti neko 
posodo za nabiranje repe. Da si zapomnita, 
da je treba za odstranitev pečata naprositi 
finančne organe in se sme odtrgati pečat le 
če bi teh ne bilo v ugotovljenem času, sta 
bili obsojeni od od finančne oblasti v globo 
230 Din od sodišča pa še vsaka na 50 Din. 
globe.

Sorzna poročila.
B e o g r a d, 20. Julija. Devize. Lon

don 433—435, Pariz 555—556, New York 
94—94.50, Ženeva 1660—1665, Solun O— 
245, Milan 404.50—407, Praga 284—284.50, 
Berlin 0.023—0.026, Dunaj 0.132—0-1325, 
Bukarešta 48—48.50, Budimpešta 0.95—L, 
Sofija 85.50—88. — Valute. Češkoslova
ške krone 283-50—284.50, lire 400—407, bol
garski levi 84—85.50.

Zagreb, 20. julija. Devize. Dunaj 
0.13175—0.1325, Berlin 0.026—0.03, Budim
pešta 0.90—0, Italija 405.75—406.75, London
433.50— 434.50, New York, kabel 93.75—
94.75. ček 93.50—94.25, Pariz 550—555, Pra
ga 282.75—283.75, Švica 1660—1670, Var
šava 0.0725—0.085. — Valute. Dolarji
92.50— 93.25, avstrijske krone 0.1335—0, 
češkoslovaške krone 277—0, francoski 
franki 540—550. madžarske krone 0—0.80, 
napoleondori 335—0, romunski leji 42—44, 
lire 400-0.

Zagreb, 20. julija. (Priv.) Devize. 
New York 93.75—94.75, Pariz 5.50-5.55, 
Curih 16.60—16.70. London 433.50—434.25, 
Dunaj 13.17—13.25, Praga 282.75—283.75, 
Budimpešta 9.90, Italija 405.75—406.75. Ber
lin 0.026—0.030, Varšava 0.075—1.085. — 
Valute. Dolar 9250—9325, francoski fran
ki 540—550, avstrijske krone 0.1335, češko
slovaške krone 2.77, madžarske krone 0.80, 
leji 42—44, lire 400.

Curih, 20. julija. (Priv.) Berlin 15, 
Holandska 221—221.50, New York 564— 
565, London 25.90—25.93, Pariz 33.25— 
33.90, Milan 2421—24.35, Praga 16.90— 
16.95, Budimpešta 6, Zagreb 6—6.15, Buka
rešta 2.95—2.95, Varšava 40, Dunaj 79.75, 
Sofija 5.30, avstrijske krone 80.50.

Praga, 20. julija. Dunaj 4.44, Berlin 
0.81, Rim 143.75. avstrijske krone 4.50, lire
143.75, Budimpešta 28, Pariz 196.125, I-on- 
don 152.75, New York 33.285, Curih 590.75, 
Beograd 35.50.

Dunaj, 20. julija. Devize. Beograd 
750—754, Berlin 0.1775-0.1975, Budimpe
šta 5.65—5.75, Bukarešta 363—365, London 
324.900—325.900, Milan 3019—3031, New 
York 70.935—71.185, Pariz 4132—4148, Pra
ga 2131—2141, Sofija 658—662, Curih 12.575 
—12.625. — Valute. Dolarji 70.560— 
70.960, levi 636—644, nemške marke 0.16— 
0.22, funti 323.100—324.700, francoski franki 
4085-4115, Ure 2995—3015, dinarji 741— 
747, romunski leji 372—376, švicarski franki 
12.460—12.540, češkoslovaške krone 2113— 
2129, madžarske krone 3.70—3.90.

Berlin, 20. Julija. Dunaj 399, Milan 
12.169.50. Praga 8478.50, Pariz 16.359, Lon
don 1,296.750, New York 283.290, Curih 
49.375, Beograd 3052.

Na današnji borzi v Berlinu so vsa ino
zemska plačilna sredstva neverjetno po
skočila. Danes je bilo treba plačati za en 
angleški funt nad milijon in četrt nemških 
mark. za en dolar pa nad en četrt milijona.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani.

Vremensko poročilo.
„Jutranje Novosti.” — Ljubljana, dne 20. julija 1923

Kraj Cas Zračni
tlak

Zračna
temper.

Vetei Oblačno
0—10

Padavine
mm

Ljubljana 7 7668 16-4 sev vzh. obl. 24-2
14 765-2 23-2 ♦ » deu obl.
21 767-7 20-7 ^ »t „

7 766-6 13-0 brezv. obL 16-0
Beograd ... ..................... 7 764-5 18-0 jug
Dunaj......................................... 7 766-7 18-0 zap. več. jas. 6-0

7 766-4 130 t* jasno 3-0
Inomost . ..... 7 768-6 15-0 brezv. poL obL 5-0

Barometar; višji Temperatura: &4Jjt



Stran i »JUTRANJE' NOVOSTI, Sfev: T44.

Prosper Mžrimee:

Verne duše v vicah.
(Nadaljevanje.)

Don Juan je obljubil in mu stisnil roko; don 
Garcia pa je prijatelju med tem šepetal na 
juho, kako zelo se razlikujejo besede oslabljenega 
moža pred smrtjo, od prešernih govorov pri polni 
mizi. Krogle so jim prižvižgale mimo ušes: zna
menje, da so Holandci blizu. Vojaki so sle vrnili 
na svoja mesta. Vsakdo se je v naglici poslovil 
jod svojega stotnika, in začeli so umik v polnem 
redu. Bilo je pač precej težko, kajti sovražnik je 
bil Številen, pota razvožena in vojaki utrujeni od 
jdolgih maršev. Vendar pa jih Holandci niso mogli 
iajeti in so v temni noči prenehali z zasledova
njem, ne da bi zaplenili kako špansko zastavo.

Žvečer sta oba prijatelja sedela z nekaterimi 
«častniki pod šotori; razpravljali so o dnevnih do- 
'godkih in zabavljali čez vrhovno poveljstvo, ki je 
bilo v glavnem zakrivilo nesrečo. Nato so se raz- 
'govorili o mrtvih in o ranjencih.

»Kapitana Somara,« je dejal don Juan, »bom 
močno pogrešal. Bil je hraber častnik, dober to- 
.variš in je po očetovsko skrbel za svoje vojake.«

»Vse res«, je pristavil don Garcia; »toda pri
znati moram, da nisem bil še nikoli tako nesrečen, 
kakor takrat, ko sem ga videl, kako mu je hudo, da 
mu ne stoji noben črnuh ob strani. To dokazuje, da 
jje mnogo lažje biti korajžen v besedah kakor pa v 
dejanjih. Marsikdo zbija šale z nevarnostjo, ki je še 

j daleč, ko pa se približa, prebledi. Saj res, don Juan, 
Ivi ste njegov dedič, povejte nam no, kaj je v nje-
,govi mošnji?«

Don Juan jo je odprl prvič in videl, da je v njej 
približno 60 zlatnikov.

»Ker je sedaj ta denar takorekoč prijateljev,« 
je dejal don Garcia, »čemu ne bi vrgli kart in po- 
fckusil’ srečo, mesto da objokujemo smrt svojih 
imancev?«

Vsi so z navdušenjem sprejeli predlog. Prinesli 
so nekaj bobnov in jih pogrnili s plašči; služili so 
jim mesto igralne mize. Začel je don Juan po na
svetih dona Garcie; predno pa je vrgel, je vzel iz 
mošnjička deset zlatnikov, jih zavil v robec in jih 
^vtaknil v žep.

»Kaj za vraga počenjate?« je zaklical don Gar- 
pia. »Varčen vojak in povrhu še danes!«,

»Saj veste, don Garcia, da ni ves denar moj. 
Moral sem mu obljubiti pod častno besedo — sub 
poenae nomine — kakor smo rekli v Salamanki.«

»Da bi te,« je zaklical don Garcia. »Naj me 
hučbč vzame, toda jaz res mislim, da hoče teh de
set zlatnikov vreči v malho prvemu menihu, ki nas 
«eča.«

»Zakaj pa ne? Saj sem obljubil.«
»Molčite; pri Mohamedovi bradi! Sramujem se 

^as in ne. poznam vas več.«

Igra se je začela; od začetka se sreča ni dr
žala nikogar, pozneje pa se je odločno odvrnila od 
dona Juana. Zaman je don Garcia vzel karte v 
roke; po eni uri je bil ves njihov denar s 40 zlatniki 
stotnika Gomarra vred v rokah bankirja.

Don Juan je hotel iti spat. Toda don Garcia je 
bil razgret in se je hotel maščevati in dobiti nazaj 
izgubljeno.

»Torej, gospod razumnik,« je rekel, »poglejmo 
še onih deset zlatnikov, ki ste jih tako skrbno spra
vili. Prepričan sem, da nam prinesejo srečo.«

»Pomislite, don Garcia, obljubil sem!...«
»Pojdite, pojdite, ne bodite no tak otrok. Kaj 

nas sedaj brigajo maše.«
»Nate pet zlatnikov,« je rekel don Juan. »Ne 

zastavite vseh naenkrat.«
»Bom že naredil da bo prav,« je rekel don 

Garcia in stavil vseh pet. Prvič je dobil, toda dru
gič je izgubil. (Dalje prih.)

Velika zaloga klobukov 
in slamnikov se dobi pri

Franc Cerar
drniba z n. z.

tovarna v Stolni, pošta Malo.
Prevzamejo se tudi stari klo
buki in slamniki v popravilo 
pri KovaSević i Tršan 
v Ljubljani, Prešernova ul. 5.

Sprejemanje v sredo. 
Zaloga v C e 1) n. Gosposka 

Bilca Štev. 4,

Potrti naznanjamo, da je naš preljubi]’eni 
soprog, oče, stari oče, stric, tast

Fran Arko
posestnik in bMl dežeSril poslanec itd.
po dolgi mučni bolezni danes ob devetih 
zjutraj mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb se vrši v Logatcu v nedeljo po
poldne okrog 5. ure.

Na Vrhniki, dne 20. julija 1923.

Rodbani Ärko ra Biarfüi’.

mflU OGLAS!
_____________ ___________________________ i________

Cena oglasom do ZO besed Din 5'—; vsaka nadaljna beseda 25 para,
z davščino vred. Issbesb

drnrn®

Oradi
z večletno prakso vseh pisar
niških del išče primerne službe. 
Sprejme tudi mesto delovodje, 
skladiščnika ali poslovodje. Po
nudbe z navedbo plače pod 
»Delaven« na upravo »Jutranje 
Novosti«.

svojo bogato zalogo spalnih in 
jedilnih sob ter raznega novega 
pohištva. Marija Baumgartner, 
Celje, Gosposka ulica št. 25.

zmožem 7 jezikov išče mesta 
po možnosti v restavraciji. Po
nudbe na upr. 1. pod „Natakar“.

je najboljše, najcenejše tekoče 
čistilo za parkete in linoleum. 
Domač proizvod brez duha. 
Otročje lahko delo in minimalna 
poraba. Dobi se v vseh boljših 

trgovinah. Glavna zaloga: 
Aleksander Wisiak, Ljubljana. 
Gosposvetska cesta.

II
z večletno pisarniško prakso, 
zmožna s troj ep is j a in vseh 
komornih del želi premeniti me
sto. Ponudbe prosi pod „Vestna“ 
na upravo lista.

Stiil
malo rabljeni (hobelbanki) s pri
mernim orodjem se prodajo. 
Naslov v upravi lista.

Til sil
v novo zgrajeni hiši, vsaka s 
posameznim vhodom oddajajo 
se posamezno v najem za več
letno dobo le proti naprej pla
čilu za daljšo dobo. Resnim 
rellektantom daje iz prijaznosti 
ustna pojasnila pisarna Prešer
nova ulica št. 54./I. pismena 
vprašanja je pa staviti poštni 
predal št. 149.

i
i

obednica (mahagoni) in salon
ska garnitura (pliš), skupno ali 
posamezno se proda najvišjemu 
ponudniku. Za ogledati v brzo- 
voznem skladišču južnega ko
lodvora v Ljubljani dnevno med 
8.—11. in 14.—16. uro. Pismene 
ponudbe, vezane na 8 dni je 
vposlati pod štev. 631/11-23 na 
obratno ravnateljstvo južne že
leznice v Ljubljani do 7. julija.

čez 5000 kalorij nudim franko 
.vagon Mestinje Din 2.300 za 
vagon. Takojšnja dobava ca 10 
vagonov, drugače 2 vagona na 
mesec. Cenjena naročila pod 
„Zdrob 5500“ na upravništvo.

1. I

aU«
ki je absolvirala trgovski tečaj 
z dobrim uspehom, želi primerne 

‘jslužbe, najraje v Ljubljani. Cenj. 
ponudbe prosi pod „Zanesljiva“ 
na upravo lista.

morska trava. Peter Kobal 
Kranj, Glavni trg tvornica 
vseh vrst blazin in žime in mor
ske trave, modroce na peresih. 
Specijelna tvrdka za izdelovanje 
klubgarnitur. — Najnižje cenel 
— Najsolidnejši izdelki 1 — Za
htevajte oferte in cenike 1

star 17 let, ki ima že dve leti 
ključavniške učne dobe, želi 
mesta s hrano in stanovanjem. 
Cenjene ponudbe na poštnole- 
žeče Poljčane.

večjo svoto posojila proti po
polni pupilami varnosti in ugod
nimi obrestmi. Cenj. ponudbe 
na upravo lista pod „Varnost“.

i iiinlit
išče službe kot prevzemalec lesa 
in oglja. Nastop mogoč takoj. 
Cenjene ponudbe pod „Vesten“ 
na upravo lista.

Ziijii za rt sta- 
Miko ionijo.

Solnčna lega ob periferiji mesta 
Maribor v obsegu 3—6 oralov 
išče „MOJMIR“ Kreditna in 
stavbna zadruga v Mariboru.

v mestu se išče. Ponudbe se 
prosi pod „Nemeblovana“ na 
upravo lista.

Pm-zti

Prodam poceni rokopis pre
voda znamenitega angleškega 
romana v svrho ponatisa in 
založbe. Naslov v upravi.

posestvo, sestoječe iz hiše v j 
dobrem stanu, gospodarska po-‘ 
slopja, 8 oralov sveta, vrt, sado- 
nosnik, njive, */« ure od postaje 
Račje, lepa lega, po zelo ugodni 
ceni. Ponudbe pod „Prilika“ na 
upravo lista.

dobro ohranjeno-kompletna po
stelja s tuhno in žimnato opre
mo, razne omare, kredenca, ku
hinjska posoda, stenska ura,( 
obleka, perilo, miza slike in 
drugo se proda na prostovoljni 
javni dražbi v nedeljo dne 15. 
julija zjutraj ob 1/iS uri'v Hre
novi ul. 17/H. levo.

kućevnu lepu, nježno odgojenu 
i obravanu osobu, zdravu bes- 
prekornog vladanja, dobre pri
rode, okretnu i vestu u kuhanju; 
ja sam samac, veletrgovac, dobro 
situiran, gde bi se mogla i udo
miti. Ponude sa fotogralijom na 
adresu: Milan Ivkovič, Novi 
Sad, Kralja Petra ul. 1.

dobroidočo s stanovanjem, me
sečni promet 6.000“— Din * 
enako, ali kupim lokal. Odvetnik 
Rakun, Celje.

TTlarija Rogelj
manufakturna trgovina

Ljubljana, Sv. Petra cesta 38
vljudno naznanja, da se je preselila

v Lingarjevo alko št. 4
(druga ulica za frančiškanskim mostom) ter se 

priporoča še nadalje za obilen obisk.

Blago dobro! Cene nizke I

„MOJMIR“
Kreditna in Mena zadruga

Maribor,
Rotovški trg štev. 1 

rabi stavbišča, stavbni 
materijal in stavbne de
lavce za Maribor, Celje, 

Ljubljana. _ 
» . •

Šentjanški premog
vseh vrst in vsake množine nudi po 
zmernih cenah za promptno dobavo

Šentjonški premogonnili UNO. 19RIL, HRMEL], Dolenjsko.
Prodajni urad v Ljubljani, Krekov trs 10.

L. Mikul
UubUana,
Mestni trg 15

izdelovatelj
dežnikov

Na drobno! Na debelo!
Zaloga

sprehajalnih
palic.

Popravila točno In solidno

TrapisMi sie
prvovrstni, kg 25 —Din, 
pirovo in čajno maslo 
kg 50“— Din razpošilja 
so zmernih cenah mle
karna Karel Laznicky, 
Dežanovac (Slavonija).

Gradbeno podjetje

Franjo nerad, Celje.
Prevzema In izvršuje vsa grad
bena dela, načrte, proračune 

In statistične preračune.

r
Odvetnika

dr. Viktor Moro
in

dr. Albin Suyer
m

i
vliijiioaOimsiiilišU

(palača Evropa)
fak,______  ________________ ___ ^

[I iDriliiipmi1
tvrdko

Heinrich GrOnhnt
I. Rudolfsplatz 13.

© katera ima vedno na skladišču 
translt velike množine 

vseh vrst tekstilne robe.

▲AAAAAAAAAAAAAAAAA

Preselitev trgovine.
Naznanjamo uljudno, da preselimo svojo 

trgovino z železnino z 25. julijem 1.1. iz Can
karjevega nabrežja št. 1 v svojo lastno hišo

v Stritarjevo ulico št. 7,
kjer bodemo trgovino znatno razširili.

Prosimo sodobno za nadaljno naklonjenost, 
ter zagotovimo cenjenim odjemalcem najboljšo 
postrežbo.

Z odličnim spoštovanjem

Breznik & Fritsch,
trgovina z železnino.
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•I OBRTNA BANKA V LJUBLJANI, 
v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.v.

Vabilo
na podpisovanje delnic.

III. emisija delnic
Izvršuje sklep Občnega zbora delničarjev OBRTNE BANKE v Ljub

ljani, z dne 18. IV. 1922 sklenil je v to pooblaščeni upravni svet na temelju 
odobrenja ministrstva za trgovino in industrijo št. VI 3417 ddo 30. junija 
1923 provesti zvišanje delniške glavnice od Din 1,250.000.—

na Din 2,000.000'—
z izdajo 15.000 novih delnic po nominalnih D i n 5 0.— v skupnem 
znesku Din 750.00 0.— pod sledečimi pogoji.

1. Dosedanji delničarji imajo pravico prevzeti na vsaki 2 stari delnici 
1 novo po kurzu D i n 5 0.— prlštevši D i n 7.5 0 za stroške in obresti za 
komad. Plašči starih delnic se imajo pri podpisovanju predložiti v svrho 
odkoiekovanja.

2. Ostalih 2500 delnic je na razpolago delničarjem oz. novim subskri- 
bentom po tečaju D i n 5 5.— prištevši Din 7.50 za stroške.

3. Delnice participiralo s polovico kupona na čistem dobičku za leto 
1923.

4. Subskribcija se vrši v času od 15. julija do 15. avgusta 
1923 pri Obrtni banki v Ljubljani in njeni podružnici v Ljuto
meru ter pri Ljubljanski kreditni banki v Ljubljani in 
njenih podružnicah v Celju, Mariboru, Ptuju, Brežicah in 
Kranju.

5. Kurzni dobiček, ki nastane Iz izdaje novih delnic, se po odbitku 
vseh stroškov in pristojbin pripiše rezervnemu zakladu.

6. Pravico do reparticije si pridržuje upravni svet in se za nedo- 
deljene delnice vplačani zneski vrnejo s 6 % obrestmi.

7. Za uspeh te emisije jamči posebni sindikat.

Upravni svet Obrtne banke, 
v Ljubljani.
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Ja&Mft ta ftka »Zyj»n§ tiskaru* ta Jorgana« x Uubljata,


